

# НЕЗАВИСИМАЯ

## ТАЗЕТА

№ 67

8 ИЮНЯ 1991 г.

ЦЕНА 40 КОП.

### ПЛАКАЛИ НАШИ МИЛЛИАРДЫ США ОТКАЗАЛИСЬ СУБСИДИРОВАТЬ ПЕРЕСТРОЙКУ ДО ВЫЯСНЕНИЯ СОСТОЯНИЯ ЕЕ ЗДОРОВЬЯ

Павел Калашников

НА ПРОШЛОЙ неделе Примаков, Щербатов и Явлинский представили американской администрации новые планы спасения советской экономики, что сопровождалось рассуждениями в печати о многомиллиардном проекте помощи.

министров иностранных дел стран НАТО с докладом о «революции» в СССР. Сообщается, что он высказал мнение администратора Буша: в настоящее время многомиллиардная помощь СССР не только не нужна, но и определенно вредна. Советские люди должны научиться сами справляться с собственными трудностями, а США помогут им добрыми советами.

делегатами различных съездов. Но тогда надо, по возможности, попятить, что финансы и инвестиции на Западе распродаются не профессора экономики из Гарварда и даже не дипломаты и политики, а совсем другие люди. Впрочем, главный виновник последних неудач уже найден: в последних интервью Примаков и Щербатов обвинили во всем «опозиционеров», которые приезжают в США и «наговаривают» на правительство Павлова.

7 июня в Женеве Бейкер встретился с Бессмертными с целью ускорить переговоры по сокращению стратегических вооружений. Президент Буш заявил 6 июня на заседании Совета по национальной безопасности, что он хотел бы приехать в Москву в ближайшее время (до лондонских встреч), но для этого необходимо известить прогресс в Женеве. Так что скоро станет ясно, что стоило за последние уступками СССР в переговорах по разоружению: действительно стремление сократить бремя непомерных военных расходов или надежда на скорые экономические влияния.

**В НОМЕРЕ:**  
• БОРИС ГРОМОВ БОЛЬШЕ ПОДХОДИТ НА ПОСТ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР, ЧЕМ ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТА стр.2  
• НАУЧНЫЕ ЭКСПЕРТЫ "НГ" — РАЗРАБОТЧИКИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПО НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ РОССИИ стр.5  
• ПЕТР I, ЕКАТЕРИНА II И АЛЕКСАНДР II. ИЗ ТРЕХ ВЕЛИКИХ РЕФОРМАТОРОВ РОССИИ ОДНА — ЖЕНЩИНА. А В СССР? стр.6

#### Коротко

**Ельцин на РТВ**  
БОРИС ЕЛЬЦИН на пресс-конференции, организованной Российским телевидением в рамках цикла, посвященного предвыборной кампании (эфир передачи назначен на сегодняшний вечер), заявил, отвечая на вопрос корреспондента «НГ», что все-таки рассчитывает на увеличение притока западных инвестиций и кредитов в российскую экономику в случае его избрания Президентом РСФСР. «Думаю, деньги дадут, но дадут под меня и Горбачева вместе», — заметил он.

В ходе той же пресс-конференции Ельцин отказался однозначно подтвердить свои намерения сохранить Ивана Силаева на посту республиканского премьер-министра и после выборов. Ссылаясь на то, что «назначения руководителей — задача не кандидата, а уже избранного президента», фаворит выборов спринта постарелся выйти из определенности.

**Возможна «культурная конфедерация» Румынии и Молдовы**  
В ПОСОЛЬСТВЕ Румынии в Москве 6 июня состоялась пресс-конференция. С докладом о политической и экономической ситуации в стране выступил Чрезвычайный и Полномочный Посол Румынии в СССР Василе Шандару. Затем господин посол ответил на вопросы журналистов.

Отвечая на вопрос корреспондента «НГ» о перспективах взаимоотношений Румынии и Республики Молдова, Василе Шандару сказал, что, поскольку руководство Молдовы решило добиваться независимости, Румыния намерена строить свои взаимоотношения с республикой как с независимым государством «по мере достижения его политической зрелости». Он отметил, что факт существования двух румынских государств с общей историей, языком, культурой делает возможным создание культурной конфедерации.

Характеризуя проблему территориальной целостности Республики Молдова и Румынии, посол заявил: «Включение Бессарабии и Северной Буковины в состав СССР в 1940 году... связано с заключением советско-германского пакта 1939-го... Этот факт получил соответствующую оценку в советских, молдавских и румынских официальных документах. Сегодняшнее территориальное состояние определяется мирными договорами 1946—1947 годов... Румынское правительство не считает целесообразным предъявлять сейчас территориальные претензии к кому бы то ни было, тем более к Советскому Союзу».

**Правительственная телеграмма**  
О КРУЖИМЫХ комиссиях по выборам Президентом РСФСР

Центризбирком по выборам Президента РСФСР разъясняет эл, что официальные наблюдатели имеют право доступа на все избирательные участки эл в том числе находящиеся в воинских частях тчк

Председатель Центризбиркома В. Казаков

#### Коротко

### ПЕРЕВЕРНУТАЯ ПИРАМИДА

Смогут ли выборы что-нибудь изменить в нашей жизни?

Павел Фельгенгауэр

#### Мнение

В СЕНТЯБРЕ 1990 года (здесь 250 дней назад!) надежда наполнила сердца публицистов. Согласно, начавшееся известными телефонными переговорами Ельцина и Горбачева, материализовалось в сентябрьской программой «500 дней», в которой обывателю трудно было что-либо понять, но каждый пытался представить собственную судьбу в новом, странном мире.

Но ничего не вышло. Страшный, отеческий недосып Григорий Явлинский отдохнул, поправился, стал заглядывать и симпатичен — 250 дней прошло, как не было. И вот теперь все по-новому: согласие Горбачева с Ельциным, Григорий Явлинский, новый план спасения, новые надежды. Что это? Цикл такой у нас начался, когда, казалось, слухов бы люди губят страну, из-за сузих пустяков, есть все же некая закономерность, которую не изменить ни доброй волей, ни «круглым столом», ни многомиллиардным кредитом?

**ГЛАВНАЯ ОПАСНОСТЬ — ПОПУЛИЗМ?**  
П ОДОБНЫМ высказываниям в последнее время полагается все больше и со всех политических направлений: вот и Григорий Явлинский изложил пошутить, что данное слово надо писать через черточку. Не стоит, наверное, затевать филологический или полемический спор о том, что в действительности означает этот термин. Тем более что Горбачев, в руках которого сконцентрирована вся реальная власть в стране, никогда популистом не был и вряд

ли когда-нибудь им станет. Ему не слишком важна ни собственная популярность, ни общественная поддержка проводимых им мер. Власть он получил свыше, от прежнего всемогущего популиста, а потом, став верховным правителем, получил возможность делегировать ее далее. Действительно, Верховные Советы, съезды, республиканские правительства и т. п. обладают лишь той властью, которую им делегировал Горбачев, и до тех пор, пока он не захочет (из высших соображений) лишить их этой власти.

Подобную структуру власти можно для краткости назвать «восточной» государством или перевернутой пирамидой, поскольку основным источником власти является верховный правитель, от которого суверенитет распространяется на все остальные государственные структуры. В подобной структуре популизм, опирающийся на общественное мнение, действительно опасен и деструктивен, так что Григорий Явлинский, наверное, ПРВ «западной» модели общества (к которой, если судить по публичным заявлениям, хотят приблизиться советские реформаторы) власть и суверенитет изводит от народа и потом делегирует вверх, по этапам власти. Западный властелин не может себе позволить принимать действительно непопулярные решения — его бысто отправят а отставку, сколь бы он был прежде популярен и влиятелен, как отправил отставку Маргарет Тэтчер, Борис Ельцин, вполне возможно, более авторитарен по характеру и природным склонностям, чем магний и округлый Михаил Сергеевич, но вынужден постоянно корректировать свою политику в соответствии с последними опросами общественного мнения — так аппаратчик постепенно превращается в демократического политика «западного» типа. А Михаил Сергеевич и рад бы (по его собственным словам) отдал или разделить не-



померную власть генсека, но, увы, стоит только отвернуться, как кто-нибудь непременно наломает дров, и снова приходится ввязываться, брать все на себя.

Пока в стране вынужденно сосуществуют две действительности: несомненные пирамиды власти — «восточная» и «западная», война законов и суверенитетов неизбежна, как и западные экономические модели, вряд ли приживутся на чуждой им почве.

**ВЫБОРЫ ПРОРОКА В СВОЕМ ОТЕЧЕСТВЕ**  
П ЕРВЫЕ скромные опыты с устройством демократических выборов очень разочаровали советскую публику. Иного, собственно, трудно было ожидать — страна искала новых героев и вождей, которые бы заменили прежних износивших веселой жизнью партработники и дали верному народу чуть более зримую еду, сносное жилье, одежду и беспечное спокойствие в условиях гласности и некоторой свободы, а получили всего лишь политиков, склонных к мелкой грызне и всеяскому разгильдяйству. Царя-помазанни-

ка нельзя найти на дне забирающей урны. С помощью западных шпунцев нельзя заполнить вагончики в «восточной» пирамиде власти — А. И. Солженицын давно уже это ясно и достаточно убедительно доказал.

Оттого-то возня с российским президентством представляется многим, особенно в структурах партийной власти, не слишком серьезным и важным делом. Это, наверное, одна из основных причин того, что выборы были все же допущены. И действительно, разве изменилась бы как-нибудь ситуация, если Ельцина все-таки выберут? Полномочия как были бумажными, так бумажными и останутся, а реальная власть будет ровно столько, сколько выделит (делегировать) верховный правитель. Ведь все основные рычаги исполнительной власти, как и прежде, у него в руках, а законность избрания (кто бы ни выбрал), святость народного волеизъявления и т. п. — не указ для органов управления. Однако здесь возможны некоторые неожиданности, которые достаточно трудно предвидеть, остающиеся в рамках старой системы власти.

Военные и гражданские чиновники нижнего и среднего звена

управления — это самое важное звено в «восточном» государстве. Именно они и соединяют верхние этажи государственной иерархии с управляемым народом (населением). И именно их лояльность подвергалась наибольшим испытаниям в ходе бесконечных реформ и административных реформ последних шести лет. Людей последовательно приучали к тому, что родное советское государство вполне может обойтись без каждого из них, что, естественно, вызывает в широких чинах массах аналогичные ответные чувства. В нашей стране любое государственное образование всегда тесно связано с некоей, вполне определенной начальственной личностью. Подобная персонализация может привести к тому, что какой-нибудь очередной конфликт между новоизбранным Президентом России и Президентом СССР вызовет достаточно неожиданные и резкую смену полярности. Тогда старая «восточная» пирамида власти, во многом утрачивая связь не только с народом, но и с основной массой чиновничества и, следовательно, бывшую устойчивой, может вдруг перевернуться, а переход к «западной», демократической системе правления произойдет столь же резко и решительно, как в странах Восточной Европы. Двоевластие закончится, станут возможными фирменная и широкомасштабные западные инвестиции, которые вполне могут привести не только к стабилизации, о которой сейчас только мечтают, но и к скорому экономическому буму («экономическому чуду»), для которого в стране есть все необходимые предпосылки.

Впрочем, вполне возможен и иной исход. Нынешнее двоевластие может разрешиться совсем по-другому. Каждый народ, по видимому, действительно имеет то правительство, которое согласен терпеть (которого заслуживает). Так уж сложилось в СССР — помочь молодым демократическим государствам преодолеть трудности перехода к открытой рыночной экономике, смягчить травмы и конкуренцию. Европейская конфедерация займется объективными вопросами: экологии, энергетике, транспорту и связи, передвижению людей, культуре. Очень важно, что конфедерация не собирается подме-

### ЕВРОПЕЙСКАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ

Встреча 150 экспертов в Праге

Сергей Семендяев

#### Инициатива

ЕВРОПЕЙСКАЯ конфедерация — совместная инициатива двух президентов, Вацлава Гавела и Франсуа Миттерана, станет предметом дискуссий на конференции, которая состоится 12—14 июня с. г. в Праге. Пражская встреча соберет свыше 150 крупнейших в прошлом европейских политиков, а также хорошо известных на континенте и в мире экономистов и деятелей культуры. Среди приглашенных, кстати, и главный редактор «НГ». Обо всем этом рассказали журналистам первый секретарь посольства Чехословакии в СССР Я. Цингрос и советник французского посольства в Москве П. Тексеира да Силва в четверг на совместной пресс-конференции.

По замыслу инициаторов пражской конференции, европейская конфедерация не является альтернативой вступлению в Европейское сообщество. Ее задача — помочь молодым демократическим государствам преодолеть трудности перехода к открытой рыночной экономике, смягчить травмы и конкуренцию. Европейская конфедерация займется объективными вопросами: экологии, энергетике, транспорту и связи, передвижению людей, культуре. Очень важно, что конфедерация не собирается подме-

нить СБСЕ в области европейской безопасности, разоружения и прав человека.

Идея панъвропейской структуры, направленной на решение внутренних континентальных проблем, вряд ли чем-то может быть опасна остальной планете. Тем не менее определенные круги и в Соединенных Штатах, и в Советском Союзе неоднозначно оценивают инициативу Гавела-Миттерана, усматривая в ней стремление вытеснить эти супердержавы из Европы. Участники пресс-конференции подчеркивали, что конфедерация открыта для широкого сотрудничества с СССР и США и «открыта» в нем самом.

Интересно, что, хотя сейчас организаторы конференции и ведут различные консультации по вопросам европейской конфедерации, в Праге участниками встречи не будет предложено никаких «домашних заданий» совместных деклараций. Организаторы прежде всего рассчитывают на высокий рейтинг приглашенных, который и должен способствовать выработке единого плана действий европейской конфедерации. Кстати, рейтинг госдепартамента определяется восточными государствами. Принцип отбора станет ясен, если назвать советских участников: Ф. Бураковский, Э. Шеварднадзе, Н. Шмелев, А. Яковлев, К. Прунскене, И. Тооме, В. Третьяков, В. Загладин, Д. Павлычюк.

Хотя пражская встреча носит неправительственный характер, она получила поддержку глав многих европейских государств, что очень важно для успешной работы.

### ПЯТЕРО СМЕЛЫХ ХОТЯТ НАМ ХОРОШЕГО

Один из них может стать мэром уже в среду

Татьяна Малкина

#### Москва

НАКОНЕЦ-ТО изготовлены бюллетени для тайного голосования по вопросу о том, кто же мэром станет. Сошедшие было с дистанции кандидаты гордо вернулись обратно на предвыборную беговую дорожку, дав всем понять, что столкнуться их с немеченому пути попросту невозможно. Хотя решение суда по вопросу Брячихина и Родионова окончательно не подождале обязательное, все же может быть подвергнуто сомнению. Какое-то сомнение до сих пор оставляет большинство членов городского избиркома и солидарного с ними правового отдела Моссовета: по логике вещей, казалось бы, не количество фальшивых подписей, а сам факт подлога должен был рассматриваться как прецедент, однозначно компрометирующий кандидата и позволяющий усомниться в подлинности остальных данных. Даже если просто технически не остается времени на их сплошную проверку, как это было в

### ИВАН СИЛАЕВ: «Мы отстаиваем право республики на экономический и политический суверенитет»

Россия

СЕЙЧАС идут разговоры, что с введением президентства будет изменены функции и структура правительства. Как вы видите эти изменения?

— Уже существуют классические формулы президентской власти в мировой практике, здесь ничего неизведанного нет. Я думаю, что более целесообразно, и это уже заложено в Конституции, в поправках, которые были внесены на IV съезде, — что активная форма президентской системы требует перераспределения функций. Я усматриваю возможность концентрации усилий правительства на решении основных экономических проблем, связанных с реализацией реформ. Вопросы же государствен-

ной безопасности, Комитет обороны или Министерство иностранных дел — это, очевидно, должно быть в прямом подчинении президента. Поэтому я считаю, что при наличии необходимых полномочий мы будем иметь возможность сосредоточить свое внимание на очень острых и сложных экономических проблемах.

— То есть макроминистерство экономики?  
— В какой-то степени. Мы считаем, что в структуре правительства должен быть целый блок, который бы работал на реализацию радикальной программы. Мы себе представляем, что это будет несколько комитетов, которые бы соответствовали разделам программы. Есть в программе раздел по поддержке предпринимательства, деловой активности — и, следовательно, мы считаем необходимым иметь в структуре правитель-

ва комитет по этому вопросу. Есть вопросы разгосударствления, приватизации крупных предприятий, управления государственной частью собственности — появляется такое подразделение. Важнейший вопрос — это малая приватизация, и мы уже видим, что должна быть такая структура, как комитет по малой приватизации и развитию сферы услуг населению. Это должен быть живой организм, как и сама программа. А детали будут отработываться, и уже далее все будет зависеть от результатов выборов 12 июня — и кто будет президентом, и какое правительство будет сформировано.

— Вы в какой-то степени «амст», который связывает Ельцина с деловыми кругами. Насколько вы готовы отдать свой рейтинг в деловых, промышленных кругах Ельцину и как далеко вы готовы идти с ним при реализации программы?  
— Уже сложилось какое-то положительное мнение в российском обществе о взаимодействии Ельцина и нашего российского правительства. Я заявил, что буду служить российскому народу и целям, провозглашенным первым съездом. Я это делаю и буду продолжать, если мне доведется возглавить новый состав правительства после выборов президента. Следовательно, планы мои и моих коллег по правительству, отраженные в программе, нуждаются в том, чтобы на выборах победила Борис Николаевич. И если у меня есть какой-то положительный рейтинг, то я бы хотел использовать его для того, чтобы это помогло Борису Николаевичу победить.

вональческих вариантов программы Силаева отличалась от тезисов Ельцина большей «сдержанностью» в вопросах социальной защиты. Как это удалось разрешить, и не возникнет ли в связи с этим у вас трудности, в частности, с кандидатом в вице-президе?

— У нас не было такого разделения мнений в российском обществе о взаимодействии Ельцина и нашего российского правительства. Я заявил, что буду служить российскому народу и целям, провозглашенным первым съездом. Я это делаю и буду продолжать, если мне доведется возглавить новый состав правительства после выборов президента. Следовательно, планы мои и моих коллег по правительству, отраженные в программе, нуждаются в том, чтобы на выборах победила Борис Николаевич. И если у меня есть какой-то положительный рейтинг, то я бы хотел использовать его для того, чтобы это помогло Борису Николаевичу победить.

Насколько я знаю, в пер-

(Окончание на 2-й стр.)

ПОЛИТИКА

ГРОМОВ ДОЛЖЕН СТАТЬ МИНИСТРОМ ВМЕСТО ЯЗОВА,

а не вице-президентом России, утверждает генерал В. Дудник, член КС движения «Военные за демократию»

Александр Путко

Армия

Владимир Михайлович, существует ли представление об армии как о поле самых реакционных и авторитарных сил...

Честные, принципиальные офицеры, не скрывающие своих взглядов, в том числе и участники нашего движения «Военные за демократию»...

удобны властям. Любимый приказ, любимую команду готовы выполнять безоговорочно и со восторгом...

В прошлом году, например, была проведена независимая общественная экспертиза проблем безопасности страны...

Нужна военная реформа, включающая, конечно, и обновление руководящих кадров...

Вернемся все же к военной реформе. Сейчас много говорят о деполитизации армии...

Так в армии отсекается любое инакомыслие. И создается впечатление о единой армейской позиции...

Оба они участники Великой Отечественной войны. Но в то время армия была не руководителем, а помощником...

В апреле 1986 года в Минске произошла встреча президента с руководящими кадрами вооруженных сил...

Солдат изолирован от политической информации. Он поставлен в жесткие условия и запрограммирован на выполнение любого приказа...

Что ж, офицера можно понять. Для него и его семьи увольнение — это катастрофа. Но ведь подавляющее большинство военнослужащих — солдаты...

В апреле 1986 года в Минске произошла встреча президента с руководящими кадрами вооруженных сил...

Помните тот знаменитый митинг на Манежной площади 23 февраля, когда московские военнослужащие демонстрировали свое единство?

Коль речь зашла о военачальниках, что вы можете сказать о другом генерале — А. Макашове? Ведь он претендует на более высокий пост, правда, как мне кажется, с еще меньшими шансами...

В апреле 1986 года в Минске произошла встреча президента с руководящими кадрами вооруженных сил...

Это еще один миф, который легко опровергается. Демократы, к сожалению, не занимают и не могут занимать в армии руководящих ключевых постов.

Советом Латвии «персональной гратии». В ответе министра внутренних дел СССР Бориса Пуго на требование ВС Латвии вывести ОМОН за пределы республики...

завья в армию, поскольку накануне переговоров в Риге бывал заместитель министра обороны СССР Михаил Моисев и потребовал, чтобы в республику был обеспечен весенний призыв...

Ожидается, в частности, обсуждение вопроса об ОМОНе, который объявлен Верховным

Вероятно, на консультациях будет затронута и тема призыва в армию, поскольку накануне переговоров в Риге бывал заместитель министра обороны СССР Михаил Моисев...

Вероятно, на консультациях будет затронута и тема призыва в армию, поскольку накануне переговоров в Риге бывал заместитель министра обороны СССР Михаил Моисев...

Коротко

Моссовет даст землю!

Если сравнить сессию Моссовета с permanently идущим спектаклем, то последнее ее заседание можно назвать его апофеозом...

Правда, попытка тут же, ходу, закончить вопрос об избрании народных судей не удалась. В итоге решили пропустить тайное голосование...

Московская организация «ДемРоссии» будет уроченная конференция «Московская городская организация «ДемРоссии»...

Будущие политруки выйдут из КПСС. З афиксирован первый случай подачи заявления о выходе из партии слушателями Военно-политической академии им. Ленина...

Манifestация в поддержку Ельцина и Попова. В ОПРЕКИ ожиданиям один из участников — других в Москве будет всего одна манифестация в поддержку Бориса Ельцина и Гавриила Попова...

Лучше уйти самому. Народный депутат СССР из Коми ССР, член Межрегиональной группы Виктор Филиппов обратился к Верховному Совету СССР и избирателям с просьбой освободить его от депутатских обязанностей...

Коротко. Советом Латвии «персональной гратии». В ответе министра внутренних дел СССР Бориса Пуго на требование ВС Латвии вывести ОМОН за пределы республики...

Иван Силаев: «Мы отстаиваем право республики на экономический и политический суверенитет»

Встреч, особенно встреча 9-11 в конце апреля, и заявление, и последующие действия. Это нашло отражение в том, что известная в свое время программа Павлова трансформировалась в программу совместных действий кабинета и правительства союзных республик...

По крайней мере обнадёживают в этом плане, хотя позиция Павлова, скажем, прогностическая, чем у прежних структур, которые по-прежнему выдают такие соображения...

делают Союз и не может сделать Россия в области экономического реформирования. — Таких направлений немало. И, если мы будем в Союзе, это накладывает обязательства, естественно, и на нас...

что на биржах, допустим, «КамаЗ» стоит чуть ли не полмиллиона. Мы начинаем кричать, ругать биржу, говорить о мафии...

ПЯТЕРО СМЕЛЫХ ХОТЯТ НАМ ХОРОШЕГО

Других кандидатов Попов предлагает целый набор разнообразных долгосрочных программ под девизом «думать о будущем» и бесплатные школьные завтраки...

Владимир Клюев более прочего беспокоит «безопасность Москвы — часть безопасности страны». Его лозунг — «борьба с криминальностью во всех сферах»...

Владимир Клюев — чемпион страны и России по самбо, член Национального олимпийского комитета СССР.

Валерий Сайкин — трижды чемпион по борьбе среди юношей.

КОММУНИСТЫ ХОДЯТ ПО ПОДЪЕЗДАМ

Поможет ли это секретарю ЦК РКП Ивану Антоновичу побороть Юрия Афанасьева? Афанасий Барсуков. Противостояние. Как известно, избирательный округ № 41 в Первомайском районе столицы выпала высокая честь и счастливая возможность...

Схема избирательной кампании члена ЦК РКП Ивана Антоновича такова: во-первых, на предвыборный фронт ушли все работники Первомайского района КПСС...

Иван Антонович своей помощью люди из ВМПП — Московской высшей партийной школы (хотя она и называется сейчас совсем по-другому: Российский социальный-политический институт ЦК КП РСФСР)...

Иван Антонович, который в свою очередь, с олимпийским достоинством любит прийти погостить на встречи Афанасьева, объявления о которых наивные демократы попросту, без всяких предосторожностей, размещают на столбах...

Advertisement for Polakner company. Text: «Поставляем оборудование фирм Европы и США. - мясоперерабатывающие линии производительностью от 300 до 4000 кг в смену; - импортные товары народного потребления. Возможна поставка модулей. Все работы «под ключ». Гарантийное и послегарантийное обслуживание. Оплата в рублях. ИНТЕРЕСУЮТ поставки древесины, продуктов питания; торговые, конторские, складские, жилые, производственные, площади в областных центрах; советские автомобили, суа. Создадим торговые филиалы и представительства в областных центрах. ПРИГЛАШАЕМ к сотрудничеству информеры, занимающиеся поставками товаров, оборудования по переработке сельскохозяйственной продукции, древесины; производящие оборудование по производству товаров народного потребления.»



В МИРЕ

ЭКОНОМИКА

ЕРЕТИК ОТ КОММУНИЗМА

Милован Джилас сдал свой партбилет в 1954 году

Евгений Матонин Югославия



Милован Джилас Фото Александра Карзанова.

ветским Союзом был сильнее всего протискиваем к КПО, да и для всей Югославии.

Он начинает понимать, что дело не в недостатках отдельных людей, а в чем-то гораздо более глубоком. Джилас анализирует советско-сталинскую систему и приходит к убеждению, что она не имеет с социализмом ничего общего. Следующий его вывод был для того времени еще неожиданным: в стране, первой открыто казнявшей «нет» сталинскому давлению, как ни странно, господствует такая же сталинская система.

Новый подъем, новые надежды вызывают у Джиласа курс на самоуправление и демократизацию югославского общества, начавшийся в Югославии в 1950 году. Он активно участвует в его разработке и проведении, но к осени 1953 года его вновь охватывает беспомощность. Джилас понимает, что руководство будет лишиться своего привилегированного положения, поэтому демократические преобразования постепенно сворачиваются, уступая место свесово-революционной риторики, а верхушка под прикрытием демократических лозунгов все больше и больше захватывает власть в свои руки.

8 октября по декабрь 1953 года он публикует в газете «Борба» серию статей. Уже в первой из них, озаглавленной «Новые содержания», Джилас выражает свои мысли предельно ясно: «Революция не может спасти прошлым. Революция должна найти новые идеи, новые формы, новые призывы — конкретные и будущие... Новые стиль и язык».

Между тем, тучи вокруг него сгущались. Руководство постепенно начало понимать, к чему клонит Джилас. Джилас убежден, что оставаться в Югославии не имеет смысла.

«Я знал, что взгляды привели меня к конфликту с товарищами из Центрального комитета, людьми, с которыми я смею свою молодость и половину зрелых лет в погоне за идеалами, которые после стольких надежд оказались нереальными и неосуществимыми... напишет он в книге «Несовершенное общество» в 1969 году... Я вспоминаю судьбу Троицкого и сказал себе: лучше судьба Троицкого, чем судьба Сталина, лучше потерпеть поражение и быть уничтоженным, чем предать свои идеалы, свою совесть».

25 декабря 1953 года Джилас избирают председателем Союза народной Скупщины (парламента). Может, после этого он наконец-то успокоится? Но к теоретическим размышлениям прибавляются теперь и практические дела: Джилас отказывается от роскошного автомобиля и ездит в Скупшину на джипе, требует отменить милиционерские посты на входе, чтобы народ мог свободно слушать своих представителей. Возможно, все это покажется нелепым, но тогда поступки Джиласа еще больше подлили масла в огонь.

Терпение руководства окончательно лопнуло после публикации в журнале «Новая мысль» памфлета «Анатомия одной морали», где он показал, как не выдерживают испытания властью и богатством бывшие честные и героические партизанские командиры. Намек был слишком ясен. «Нужно созвать пленум!», — сказала Тито.

На пленуме в январе 1954 года, под шквалом обвинений и упреков со стороны своих товарищей, Джилас в какой-то момент начал колебаться, «но мне вернулась вера в Союз коммунистов... и в ЦК «на главную антипарламентскую силу в нашей стране...». «Я заслужил исключения из Союза коммунистов», — заявил он. Вероятно, искренне. Все-таки разрыв с товарищами — трагедия немалая.

Но сомнения, идеи, работ которых, по словам Джиласа, он оклеветал, и затем в стилистике с отходом от романтической реальности стали последней каплей на противолопной чаше весов.

Пленум принял решение исключить Джиласа из ЦК и лишить всех остальных прав членства в Союзном Союзе. Джилас считал, что Югославия вновь может оказаться в зависимости от Москвы по положению.

В 1966 году он вышел на свободу. В этот период Джилас окончательно отошел от идеалистических и коммунистических взглядов своей молодости. Хотя антикоммунизм себя никогда не считал. «Кажется, коммунизм только ортодоксальный антикоммунизм», — любит шутить он.

За границей регулярно выходящий журнал «Несовершенное общество» (1969), «Прогрессивные битвы» (1973), «Власть» (1977), «Турция и идеи» (1984), «Дружба с Тито» (1986). Власть даже выпустила ему заграничный паспорт, и он успел в него поехать по миру. Но за слишком смелые высказывания паспорт у него вскоре отобрали и вновь выдали уже в 1987 году. С 1989 года Джилас был заместителем председателя «Комитета помощи демократическим диссидентам в Югославии», который действовал в Нью-Йорке. Его коллегой по комитету, кстати, был нынешний президент Хорвати Фрањо Туджман.

Что еще? Наверное, то, что в прошлом году он подписал с Исламством АПН договор об окончании его избранных президентов на русском языке. Так что «Новый класс», «Разговоры со Сталиным» и другие книги скоро моментально будут прочтены и у нас. Жаль только, что автор не увидит их к своему восьмидесятилетию...

«Новый класс» стал настоящей «бомбой» и на Западе, и на Востоке. На Западе его назвали «антикоммунистическим манифестом». В Югославии и других соцстранах, несмотря на то, что тогдашние острейшие разногласия между ними, книгу оценили примерно одинаково — «ревизионистский фарс», написанный языком «геббельсовской пропаганды коммунизма».

«В одном из своих интервью вы подчеркнули, что коммунизм автоматически перестает существовать с введением многопартийности. Но, например, Югославия сегодня столкнулась с новыми явлениями — на смену коммунистическому правлению пришли избранные демократическим путем национальные партии, стиль и методы руководства которых мало чем отличаются от коммунистических. Чем вы это объясняете?»

«Нынешние режимы выросли из коммунизма. Я под коммунизмом понимаю это ленинское трактовку. Как только компартия соглашается на установление политического плюрализма, она тут же теряет свои основные черты: стремление к тоталитаризму, полному контролю над всеми и вса и т. д.

Наша беда заключается в том, что мы пока еще продолжаем жить в коммунистическом обществе. Это видно и по способу мышления, а особенно по стилю приняты решений.

Сегодня много споров вокруг определения, когда же начался кризис мирового коммунизма. Ваше мнение.

«Часто недооценивают роль войны против фашизма. А ведь

свет стоит. А в «застойные» годы за чтение «Нового класса» вполне могли «всплыть» соответствующая статья. Джиласу же тогда тоже «всплыли» дополнительные сроки — семь лет.

Лучше, конечно, прочитать «Новый класс», чем пересказывать его. В общих чертах в нем резко критично оцениваются «казарменный социализм» основанный на «диктатуре правящей элиты» и «отчуждении народа от результатов своего труда и реальной власти». «Героическая эпоха коммунизма и его вождя пропала», — заключает Джилас.

Сегодня он в расцвете своей энергии и могущества, но у него нет никаких новых идей. Ему ничего сказать не удается. Единственное, что ему остается, — это оправдать себя.

В начале 1961 года Джилас досрочно освобожден в обмен на его обязательство не заниматься политической деятельностью. Однако на свободе он пробыл недолго. В 1962 году — опять же за границей — появляется книга «Разговоры со Сталиным», а вслед за этим он снова оказывается в Сремска-Митровице «за разглашение государственных тайн».

«Разговоры со Сталиным» могут серьезно ухудшить отношение к Джиласу в Советском Союзе. Джилас считал, что Югославия вновь может оказаться в зависимости от Москвы по положению.

В 1966 году он вышел на свободу. В этот период Джилас окончательно отошел от идеалистических и коммунистических взглядов своей молодости. Хотя антикоммунизм себя никогда не считал. «Кажется, коммунизм только ортодоксальный антикоммунизм», — любит шутить он.

За границей регулярно выходящий журнал «Несовершенное общество» (1969), «Прогрессивные битвы» (1973), «Власть» (1977), «Турция и идеи» (1984), «Дружба с Тито» (1986). Власть даже выпустила ему заграничный паспорт, и он успел в него поехать по миру. Но за слишком смелые высказывания паспорт у него вскоре отобрали и вновь выдали уже в 1987 году. С 1989 года Джилас был заместителем председателя «Комитета помощи демократическим диссидентам в Югославии», который действовал в Нью-Йорке. Его коллегой по комитету, кстати, был нынешний президент Хорвати Фрањо Туджман.

Что еще? Наверное, то, что в прошлом году он подписал с Исламством АПН договор об окончании его избранных президентов на русском языке. Так что «Новый класс», «Разговоры со Сталиным» и другие книги скоро моментально будут прочтены и у нас. Жаль только, что автор не увидит их к своему восьмидесятилетию...

«Новый класс» стал настоящей «бомбой» и на Западе, и на Востоке. На Западе его назвали «антикоммунистическим манифестом». В Югославии и других соцстранах, несмотря на то, что тогдашние острейшие разногласия между ними, книгу оценили примерно одинаково — «ревизионистский фарс», написанный языком «геббельсовской пропаганды коммунизма».

Коротко Назначен новый посол США в СССР

НАЗНАЧЕННЫМ послом США в СССР Бобом Струсом только начинаются переговоры с советскими дипломатами. За свою 72-летнюю жизнь он провел на дипломатическом поприще лишь пять месяцев — в качестве участника переговоров по арабско-израильскому конфликту в 1979 году. Неизвестно, довольны ли этим американские дипломаты, но большинство американцев-бизнесменов в Москве восприняли назначение оптимистично: в прошлом году мья Боба Струсса — юриста из Вашингтона — на шумело в связи с удачной сделкой с японской компанией «Мацуцита», когда его фирма получила 8 миллионов долларов.

Струссу будет нелегко заменить своего предшественника — его приездом Москву покинет Джек Мэтлок, профессиональный дипломат, пробыл на посту почти четыре года. Мэтлок объездил весь Союз и был известен и уважаем за живость ума и общительность. Мэтлок говорит на французском, немецком, чешском, славянском и даже некоторых языках народов СССР.

Струсса известен как исключительно деловой человек, убежденный в том, что советско-американские отношения должны быть сконцентрированы на бизнесе.

Будущий посол в прошлом был председателем Национального комитета Демократической партии США.

Вадим Козюлин

Продается «АвтоВАЗ»

ИЗ ЗАРУБЕЖНЫХ финансовых кругов стало известно о завершении переговоров о приобретении российским правительством завода «АвтоВАЗ».

В 1966 году он вышел на свободу. В этот период Джилас окончательно отошел от идеалистических и коммунистических взглядов своей молодости. Хотя антикоммунизм себя никогда не считал. «Кажется, коммунизм только ортодоксальный антикоммунизм», — любит шутить он.

За границей регулярно выходящий журнал «Несовершенное общество» (1969), «Прогрессивные битвы» (1973), «Власть» (1977), «Турция и идеи» (1984), «Дружба с Тито» (1986). Власть даже выпустила ему заграничный паспорт, и он успел в него поехать по миру. Но за слишком смелые высказывания паспорт у него вскоре отобрали и вновь выдали уже в 1987 году. С 1989 года Джилас был заместителем председателя «Комитета помощи демократическим диссидентам в Югославии», который действовал в Нью-Йорке. Его коллегой по комитету, кстати, был нынешний президент Хорвати Фрањо Туджман.

Миннефтегазпром — свободному Сахалину

КАК СООБЩАЕТ южносахалинская газета «Гермес», в Миннефтегазпроме СССР завершается анализ предложений зарубежных предпринимателей по совместному освоению нефтегазовых запасов шельфа Сахалина.

Подходящими признали Сахалинские Чайво и Олонгиджу — оказались заранее претендентами. Более 20 лет назад между Миннефтегазпромом и японской фирмой «СОДЕКО» было заключено генеральное соглашение, в рамках которого советская сторона уже заключила японцам за геологоразведочные работы 276,6 млн. долларов. Еще 73 млн. долларов составляет по соглашению скидка с цены на нефть.

Вокруг оставшихся Лонского и Пильтон-Астосского месторождений развернется конкурентная борьба между японскими, американскими и англо-голландскими фирмами за право их освоения. В счет затрат на проекты за границу уйдет 45–60% извлеченной нефти и до 40–50% газа.

С началом работ по проекту в 1994 году сахалинские предприниматели смогут зарабатывать конвертируемую валюту, оказывая услуги крупным фирмам мира. А вот о деле Сахалина с прибылью от самих проектов Миннефтегазпром предпочитает удерживать.

Андрей Лекант Коротко

БОЛОТО СМЕШАННОЙ ЭКОНОМИКИ, на котором нельзя построить рынок

Эдвин Долан, ПРОФЕССОР ГЕТИСБЕРГСКОГО КОЛЛЕДЖА (США) Реформа

ЧТО ЖЕ ЭТО ТАКОЕ — рыночные отношения. Я бы вывел три их принципа. Первый — это принцип частной собственности на средства производства, жилье, землю.

Второй — принцип свободы контрактов. Люди должны иметь полную свободу работать, на кого они хотят, а также защищенное законом право на куплю-продажу всех товаров, кроме незаконных.

Третий — принцип свободы международной торговли и передвижения. Собственно, это свобода контрактов на международном уровне.

Следует отметить, что данные принципы далеко не всегда соблюдаются даже на Западе. Так, в США треть всей земли — собственность не частных лиц, а государства, существует много ограничений на свободу контрактов, включая контроль над заработной платой, в частности, установлен минимальный ее уровень.

В нашей стране такое положение дел считают настолько естественным и правильным, что мне часто приходится слышать вопрос: а может быть, наилучшая экономика — это как раз промежуточная между социалистической плановой и рыночной?

Увы, данный вопрос, на мой взгляд, показывает непонимание самой сути рынка. Примерно поколение назад в мире родилась идея конвергенции, нахождение компромисса между социалистической и рыночной системами. Но за прошедшее с тех пор время мировой опыт показал, что середина между рынком и административно-командной системой — не лучшее, а самое плохое решение хозяйственных проблем. И сейчас Советский Союз, к сожалению, находится именно в такой ситуации.

Главная проблема того, что смешанная экономика работает хуже, чем любая из «чистых» рыночной, — искажение системы цен.

В рыночной экономике сделка состоится лишь в случае, если это выгодно и продавцу, и покупателю (принцип свободы). Например, при поставках кокса от ковской батареи комплексу, который производит чугун, цена кокса сейчас не может быть выше 38 и ниже 42 долларов за тонну, иначе эта сделка не состоится как добровольная, поскольку не будет выгодна.

Однако в административно-командной системе, где цена товара не увязана со стоимостью, такая сделка вполне может состояться по приказу сверху. И производитель из-за нее не разорится, так как существует система дотаций.

Но в смешанной системе уже нет власти силы, которая приказывала бы заключать сделки. Нет и элемента добровольности договора, потому что продавец и покупатель далеко не всегда могут устанавливать цены по свободному согласию. Вот и разоряется экономика в зыбкой почве.

Примеч простым административным повышением цен здесь не помочь — это показало 2 апреля. Намерения были хорошие, а результат? В молочном магазине около станции метро «Университет», где я иногда бываю, вместо одного наименования товара время от времени стало возможным увидеть сразу четыре. И, уверю вас, это все, на что способна административно-командная система.

Доктор Эдвин Долан — известный американский ученый, автор базовых учебников по экономике, профессор Гетисбергского колледжа (штат Пенсильвания). Последние десятилетия доктор Долан вел преподавательскую работу в Русско-Американском университете.

Экономия

МЕНЯ НЕРЕДКО спрашивают: а почему же на Западе нет чистой рыночной экономики, если уж она так выгодна? Дело в том, что в течение последних десятилетий мы тоже делали переход к рынку. Быстро и продолжает идти процесс приватизации. Не только консервативное правительство Тэтчер в Великобритании, но и социалист — президент Франции, и социалистическое правительство Швеции распродали большинство государственных предприятий частным лицам. В Японии и Мексике приватизированы железнодорожный транспорт и телефонная связь. И то, что в некоторых странах осталась государственная собственность, например, на те или иные банки или другие предприятия, — не препятствие, а большая ошибка социалистических правительств в послевоенный период.

Идет также процесс дерегуляции, устранения государственного вмешательства в работу экономики. Патнаудвалл те же в США существовали твердые государственные цены на нефть и природный газ, на железнодорожный и автомобильный межгородской транспорт, были твердые государственные тарифы на авиабилеты, контроль над процентными ставками и т.д. Десять лет спустя все эти административные ограничения были сняты, и в результате освобождения конкуренции наступил период развития американской экономики за счет войны в Персидском заливе.

Все же некоторые дотации и частичный государственный контроль сохраняется у нас и поньше, хотя они и вредны экономике, потому что мы живем в демократических странах. В демократической системе всегда существует возможность объединения отдельных групп производителей в пользу своих узких интересов. Так, в США блокируются и оказывают воздействие на законодатель фермеры, производители сырья для сахарной промышленности и молоко. Несколько тысяч фермеров от этого выигрывают. А общество в целом — нет: у нас в стране тарифов два, а сахар — в пять раз дороже среднемировых цен. «Коллективный эгоизм» — это интересное и верное высказывание, — выходит, характерен не только для ваших производителей.

ЧАСТО приходится слышать такое рассуждение: не лучше ли сделать мелкий переход к рынку по принципу «стоп — дальше лучше», чтобы добиться эффекта наименьшей социальной цены? Но это невозможно, потому что, как уже отмечалось, почва между административно-командной системой и рынком зыбкая и нестабильная. Через это болото нужно бежать бегом, иначе в нем можно увязнуть. И советская экономика взлетит, система полумер не работает: сейчас СНГ на 20% меньше, чем два года назад, и спад еще не закончился.

Иногда говорят, что шоковая терапия приведет к хаосу. Но некоторые последние административные программы уже привели к хаосу в экономике. И это, увы, деструктивный хаос: каждый хочет спасти себя, но условия таковы, что сделать это он может только в ущерб соседю.

В рыночной же системе, где при переходе к рынку способна работать в обычной стране, но ведь Россия — страна необычная (иногда даже употребляется слово «ненормальная»).

Слов нет, Россия — страна своеобразная. Но ведь и США, и Франция, и Япония тоже различаются между собой. Просто вам не нужно слепо копировать чей-то конкретный опыт, следует рассмотреть общие принципы и создать российскую рыночную экономику со своими российскими особенностями.

Один из общих законов рыночной экономики состоит в том, что переход к ней невозможен без оздоровления финансовой системы. У нас причиной инфляции является бесконтрольный рост денежной массы при дефиците государственного бюджета. Этот дефицит необходимо ликвидировать, причем быстро. И ослепить в этом нет чего-то необычного или очень уж своеобразного. Финансовое положение в нашей стране начинает напоминать ситуацию в Аргентине или Бразилии, где гиперинфляция составляла до 1000% в год. После повышения цен москвичи никак не могут привыкнуть к тому, что единый билет на городской транспорт стал стоить вместо 6 рублей 18. А что скажут люди, если он будет стоить 18 тысяч? Это вполне возможно, достаточно вспомнить, что случилось за последние годы с польским злотым...

Тот же мировой опыт подсказывает, что в подобной ситуации необходимо сократить государственные затраты. Но это нелегко: в первую очередь тут необходима демилитаризация экономики. Процент ВВП, который уходит в СССР на военные нужды, примерно такого же порядка, как в Ираке или Израиле. Следующий шаг — это поиск новых источников доходов. Нужны не новые займы госбанка — это топливо для инфляции. Нужна нормальная система налогообложения, а также рынок ценных бумаг, это решение мер потребует не менее 5–10 лет, основное же содержание начального периода перехода к рынку — это приватизация. В ходе бесед с вашими соотечественниками мне часто приходилось слышать вопрос: а возможен ли вообще переход к рынку в стране, где 70 лет властвовала коммунистическая идеология (некоторые употребляли понятие «советский режим»)?

Я могу привести примеры, когда на рыночных отношениях вполне успешно переходили люди и целые социумы, весьма длительное время жившие в ненормальных условиях. Причем не где-нибудь, а у нас в Штатах. 13% населения нашей страны находится за чертой бедности. Приживаются эти люди особенно в окраинах городов, в многоквартирных домах, по сравнению с многими из которых ваши «крутилки» поверты, выглядываются неплохо. Условия жизни в этих домах ужасны, все разваливается, высока преступность. И вот такие дома начинают передавать в собственность жителям, которые стали объединяться во что-то вроде кооперативов. Люди получили право контроля за своей собственностью, могли брать в банке кредиты на ремонт, если надо, повышать квартирный плату... Эти эксперименты неизменно приводят к успеху. Подобные дома становятся похожими на нормальное человеческое жилье, в них устанавливается какой-то порядок, люди избавляются от худших соседей.

И еще о двух опасениях, бытующих в советском обществе, — о беспомощности, что новоявленные предприниматели сделают из страны сырьевую базу для развитых государств и что западные фирмы скулят всю советскую промышленность.

Что касается опасности для СССР стать сырьевой базой для мира — так это, к сожалению, уже есть, и как раз переход к рынку, правильная цена, политика помогут, на мой взгляд, избежать дальнейших дисбалансов в экономике страны. Второе же опасение, как представляется, необоснованно. Мало кто из западных предпринимателей проявляет интерес к покупке госпредприятий, даже таких известных фирм, как «Шкода» и «Ява». Вытягивать свою экономику из кризиса придется в первую очередь — и именно как хозяевам — вам самим, и надеюсь, что это нелегкое дело пойдет успешно.

4 июня Миловану Джиласу исполнилось 80 лет. Накануне юбилея он дал интервью специально для «НГ» корреспондентам ИАН в Белграде

«КРИЗИС в стране до сих пор актуален. Конфликт между сербами и хорватами грозит перерасти в гражданскую войну. Однако вы постоянно подчеркиваете свою уверенность в мирном исходе событий. На чем основана эта уверенность?»

«Прежде всего хочу уточнить, что, по моему мнению, кризис еще не достиг своего апогея. Впереди будет еще много осложнений, даже кровавых столкновений. Когда я говорю о мирном решении проблем, то имею в виду, что войны все-таки не будет. Национальная ненависть во многом искусственно создана пропагандой. И лишь часть ее базируется на национальных мифах или реальной трагедии из прошлого. Например, резня сербов в Хорватии во время второй мировой войны. Однако, я думаю, эта ненависть не беспредельна. С проистояющей пропагандистских манипуляций она должна прекратить свое разрушительное действие. Я хочу сказать, что народ не желает войны. Это во-первых.»

«Во-вторых. Сегодня установилось равновесие в отношениях между сербами и хорватами. Если бы дошло до открытого столкновения, то на сторону хорватов встали бы мусульмане, их поддерживал бы македонский народ, а в Косово восстал бы албанское население. Я почти наверняка уверен, что и Албания вступила бы в конфликт. В этом случае Сербия осталась бы одна. Поэтому очень важно сегодня сохранить равновесие сил.»

«В-третьих. Европа, Америка, Советский Союз (правда, последний проявляет меньше активности) — против гражданской войны в Югославии. Европа, например, возникли конфликт, планирует вмешаться в ход событий.»

«Мне инстинктивно она будет обидна это сделать. Как только Албания вступит в войну, конфликт станет международным. Сразу же появятся претензии греков, болгар, итальянцев и т.д. Создастся очень напряженная обстановка в регионе. Европа уже открыто предупреждает об этом и сегодня экономическими средствами пытается оказать давление.»

«Конечно, трудно делать прогнозы, но, я уверен, впереди еще будет достаточно спровоцированных националистическими группировками кровавых столкновений. И мы должны это пережить.»

«В одном из своих интервью вы подчеркнули, что коммунизм автоматически перестает существовать с введением многопартийности. Но, например, Югославия сегодня столкнулась с новыми явлениями — на смену коммунистическому правлению пришли избранные демократическим путем национальные партии, стиль и методы руководства которых мало чем отличаются от коммунистических. Чем вы это объясняете?»

«Нынешние режимы выросли из коммунизма. Я под коммунизмом понимаю это ленинское трактовку. Как только компартия соглашается на установление политического плюрализма, она тут же теряет свои основные черты: стремление к тоталитаризму, полному контролю над всеми и вса и т. д.

Наша беда заключается в том, что мы пока еще продолжаем жить в коммунистическом обществе. Это видно и по способу мышления, а особенно по стилю приняты решений.

Сегодня много споров вокруг определения, когда же начался кризис мирового коммунизма. Ваше мнение.

«Часто недооценивают роль войны против фашизма. А ведь

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ ксероксы фирмы CANON формата А-4 (производство Японии). Стоимость одного комплекта — 29.000 рублей. Поставка со складов в Москве и Московской области в течение суток. Характеристики ксерокса: • автоматическая подача бумаги, • многократное выполнение копии, • ручная и автоматическая регулировка яркости копии. Нашим покупателям гарантируется поставка дополнительных картриджей в любом количестве. При оптовых поставках возможна значительная скидка. Справки по телефону (095) 259-73-53

НАЦИИ

Анатоль КОВАЛЕНКО, доктор юридических наук

СНОВЫ законодательства представляют собой целостное, то есть сбалансированное единство принципов и основополагающих норм права, в соответствии с которыми строится законодательство, регулирующее определенную сферу общественных отношений.

Необходимость принятия таких основ в области международных отношений прежде всего обусловлена разобщенностью действующих правовых актов, их противоречивостью. Взять хотя бы проблему государственного суверенитета. Одни его абсолютизируют, доводя до абсурда, другие — вкладывают такое содержание в понятие суверенитета. В результате в ряде республик принимаются акты, которые зачастую игнорируют федеративный характер РСФСР.

Необходимость принятия Основ вызвана и крайне напряженным состоянием международных отношений в Российской Федерации. Чтобы способствовать снятию национальных конфликтов и противоречий, надо свести к единству нормы права, касающиеся международных взаимных отношений. Главное, чтобы национальные регионы пришли к общему признанию и пониманию такого единства, «благословил» тот согласительный механизм решения национальных проблем, который должен быть заложен в Основы. Тогда, исходя из всеобщей правовой базы, можно будет эффективно решать возникающие национальные противоречия, не доводя их до крайности. Разумеется, принятие Основ законодательства не совсем не будет препятствовать республикам, входящим в РСФСР, принимать свои законы, отражающие специфику национальных отношений на их территории. Но при этом они не должны нарушать ту правовую границу, которая очерчивается этими Основами. Иначе не будет единообразного понимания так называемой «национальной материи», а значит, не будет согласованных действий республик в области национальной политики. А к чему это приводит на практике, мы уже убедились на примере Союза.

Мне представляется, что стереотип или основополагающей идеей Основ должна стать идея правового и фактического равенства народов. Пожалуй, нет ни одной из национальных проблем нашего многонационального общества, которая не велась на себе печать такого равенства, а вернее, неравенства. Именно нарушение правового и фактического равенства в национальных взаимоотношениях и вызвало пожар национальных конфликтов и столкновений в нашей стране. Кто несет за это

ответственность — вопрос другой. Но то, что в основе национальных противоречий лежит эта причина, для меня бесспорно. Руководствуясь именно этими соображениями, я вместе с другими членами рабочей группы взялся за разработку Основ законодательства РСФСР о национальной политике.

Павел СЕМЕНОВ, доктор юридических наук

КАКИМ ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ соотношение между Основными законодательством РСФСР о национальной политике и соответствующим законодательством Союза ССР, а также с правовыми актами входящих в состав Российской Федерации национально-государственных образований? Решение первой части вопроса целиком зависит от содержания Союзного договора. В мартовском 1991 года варианте проекта Союзного договора на этот счет сказано лишь, что одним из полномочий Союза могло бы быть установление основ законодательства по вопросам, соотносимым с республиками. Если это условие будет соблюдено, соотношение между Основными Законом и Основами Российской Федерации представляется совершенно очевидным. Во-первых, отнесенным к компетенции Союза, союзное законодательство обладает приоритетом перед республиканским. По всем остальным вопросам действует республиканское законодательство. Добавлю только, что принципиальное единство национальной политики в масштабах Союза ССР, которое может быть обеспечено Основами, является одним из фундаментальных условий его успешного развития.

Что касается второй части вопроса, то здесь нет необходимости в оговорках, подобных сделанным выше: Федеративный договор для России будет подписан. Все ее нынешние автономии, как определяющие их действующая Конституция (под сомнением пока остается только Татарстан), несмотря на провозглашение рядом из них суверенного статуса (и это признается федеральным центром), уже изъявили желание объединиться в ее рамках именно на федеративной основе. Общероссийское законодательство в пределах компетенции федерального центра будет иметь безусловный приоритет перед правовыми актами всех федеративно объединенных в России ее частей. Во всем остальном — полная свобода «местных» правительств. Отмечу, что, исходя из Союзного и Федеративного договоров это подтверждают. Российская Федерация станет более «тесным» федеративным объединением, чем Союз ССР, с более высокой степенью единения образующих ее частей

НЕ ТРЕБУЕТ доказательств простота истины: дефицит права — один из важнейших источников нынешней международной напряженности в стране. Но известно и то, что недостаточно принять закон — он сможет выполнять свою регулирующую функцию лишь в случае признания его народом. Публикуемые в рубрике

заметки социолога А. Котова показывают, что такого признания лишены в республиках законы, принятые союзным парламентом. Вот почему возрастает необходимость разработки собственного республиканского законодательства в области международных отношений. Сегодня мы представляем авторский коллектив (большую

его часть) разработчиков Основ российского законодательства в этой области. Подчеркну три особенности этого коллектива: по-первых, все его члены — независимые эксперты и представители в группе не свои организации, а только себя; во-вторых, они сами же и явились инициаторами этой разработки; в-третьих, вся команда согласилась выступать в роли экспертов

«НГ», оценивая новые союзные и республиканские нормативные акты с точки зрения соблюдения в них прав этнических сообществ. Надеемся, такая экспертиза поднимет уровень обсуждения проблем в нашей рубрике. Ведущий рубрику — научный консультант «НГ» Эмил ПАИН

Но нужно сделать следующий шаг — должно быть защищено не только право народов, но и человека на национальное (этническое) самоопределение в самых разных формах: человек фиксирует одну или две национальности, национальную и этническую принадлежность одновременно; определяет свою национальность по происхождению (отца и матери, отца или матери), по языку, образу жизни и т. д.; отказывается от национальной (этнической) идентификации вообще. В конечном счете, национальное самоопределение — это личный выбор человека. Сформулировав сначала это право в виде общего принципа, необходимо постепенно разрабатывать механизмы, исключающие любые формы регламентации в этой сфере. К ним относятся не только права в паспорте и анкетах, но и такие списки национальностей, которые используются при проведении и обработке данных переписей.

4. Право народов на природные ресурсы, прежде всего территории. Эта проблема является центральной по отношению ко всем остальным. Но, разрабатывая правовые механизмы реализации этого права, необходимо иметь в виду, что компактное проживание народа — это условие национальной политики, но не исключение, а норма современного социального существования.

3. Право человека на национальное самоопределение. Эта проблема почти не обсуждается. И понятно, почему. Мы только сейчас начинаем осознавать, что сфера национальных отношений нуждается в особой правовой защите, что права народов не сводятся к правам человека.

Мне хотелось бы подчеркнуть еще один момент. Закон «работает», если соблюдаются следующие условия: правовые нормы согласованы друг с другом; они обеспечивают регулирование отношений в проблемных ситуациях, переживаемых народами; они толкуются субъектами права однозначно.

Эмил ПАИН, кандидат исторических наук. В НОВЫХ Основы законодательства о национальной политике впервые разрабатывается раздел о механизмах урегулирования межэтнических конфликтов. Почему это не сделали раньше? Самонадеянная мысль, что «не догадались», нужно отбросить сразу — специалистами не могли не осознавать потребности в таких Основы в стране, которую уже несколько лет буквально сотрясает межэтническими конфликтами. Думаю, прежде всего потому, что прекрасно понимают малую надежду на успех этой затеи в условиях экономического кризиса и крайней неопределенности самого государственного устройства России и Союза. Но это лишь одна сторона проблемы, другая — в отсутствии и у нас, и за рубежом

«работавшей» теории конфликтов, а значит, научной базы для разработки правовых механизмов их урегулирования. В то же время тысячи людей, вовлеченных в межэтнические распри, не могут ждать до того времени, когда климат потеплеет и теория будет окончательно отлажена, — законы нужны сегодня.

Не буду даже пытаться в краткой заметке рассказать о концепции разработки правовых механизмов урегулирования конфликтов (вероятно, этому будет посвящен один из выпусков рубрики «Нации»), скажу лишь, что в Основы законодательства включаются классические инструменты разрешения конфликтов: столкновение интересов, столкновение прав (идеологии), столкновение интересов и столкновение прав. В поле нашего зрения и три основных механизма воздействия на конфликтную ситуацию: просвещение, поиск общих интересов посредством переговоров и, наконец, правовые санкции.

В истоках всякого конфликта лежит, в большей или меньшей мере, дефицит достоверной информации, которая замещается слухами, домыслами, предубеждениями. Закон, разумеется, не может предписывать необходимость просвещения, но он должен гарантировать право этнических общностей на получение достоверной информации и одновременно стать предлогом для распространения дезинформации, прежде всего идей, способствующих разжиганию национальных конфликтов. Соответствующий статусу разжиганию и национальной розни. Соответствующий закон сейчас действует, и задача Основ законодательства отчасти состоит в его уточнении и дополнении, но больше — в уязвке информационного воздействия с другими механизмами урегулирования конфликтов.

Бесспорно, основным из таких механизмов является переговорный процесс. Проблема могут возникнуть уже на стадии определения субъекта, который уполномочен представлять интересы данной этнической группы, ведь большая их часть — это не формальные образования. На право выступать от имени народа могут претендовать несколько организаций, движений, отдельных активистов. Далее, не упорядочены принципы соблюдения договоренности, неясны, наконец, границы целесообразного использования переговоров — где кончается возможность умиротворения и начинается необходимость принуждения. А избягать применения правовых санкций в межэтнических конфликтах пока не удавалось ни одному государству. Однако и зарубежный опыт показывает, что в определении форм и границ применения правовых санкций в межэтнических отношениях пока больше вопросов, чем ответов. Над этими и другими вопросами нам и придется поработать, работая над Основными законодательствами.

ЭТНОС И ПРАВО

Будущие «Основы законодательства РСФСР о национальной политике» комментируют разработчики этого документа — эксперты «НГ»

Эмма ЧАМОКОВА, кандидат философских наук

ЧЕВИДНО, что разрабатываемый нашей группой проект Основ законодательства РСФСР о национальной политике должен быть согласован с международным правом, а именно с провозглашаемыми в нем принципами равенства и самоопределения народов. Но как в правоприменительной практике интерпретировать эти принципы? Некоторые правоведы утверждают, что только на бытовом уровне они толкуются исключительно как право народов на собственную государственность. Но если принципы предполагают вариации толкований, то

каким образом они могут быть реализованы? В этой связи разгорается спор не только на бытовом уровне, но и в науке, кого считать народами, а кого — только национальностями, кого нациями, а кого — этническими группами. Например, в Дагестане живут этнические группы чеченцев, дигорцев, аварцев. Кто они — часть большого народа или отдельные народы? Шуганцы, рушанцы, ваханцы — это памирские народы или таджикские? Можно не включать в эти дебаты и поставить вопрос иначе: распространяются ли указанные выше принципы на все этнические общности или только на некоторые? Принципы национального (этнического) самоопределения, а они исходные для Основ, не кажутся, надо разрабатывать, имея

в виду четыре совокупности базовых норм: 1. Право представителей этнических общностей на специфический образ жизни. Мы сейчас часто говорим о том, что наша республика должна включаться в мировые процессы, что нельзя построить нормальную жизнь в одной отдаленной стране. Но важно осознать и другое. Образ жизни — это антропологическая характеристика существования, она включает в себя как минимум веками и даже тысячелетиями сложившиеся традиции и ритуалы, в частности, забывая, что те доллары, за которые мы в 60-е и 70-е годы продавали наши нефть и газ, стоили некоторым народам, например коренному населению в Ханты-Мансий-

ском округе, реального сокращения продолжительности жизни, паутинизации, безработицы. 2. Право представителей этнических общностей на максимальное широкое использование родного языка. Подготовлен уже проект закона РСФСР «О языках народов РСФСР». Но в Основы к проблеме языка необходимо будет вернуться, имея в виду всю сферу национальных отношений и фундаментальных параметров национальной жизни. 3. Право человека на национальное самоопределение. Эта проблема почти не обсуждается. И понятно, почему. Мы только сейчас начинаем осознавать, что сфера национальных отношений нуждается в особой правовой защите, что права народов не сводятся к правам человека.

КАК РАБОТАЮТ НОВЫЕ ЗАКОНЫ СССР?

Анатоль КОТОВ, социолог

В 1990 ГОДУ Верховный Совет СССР осознал взрывоопасность сложившихся международных отношений в стране, принял шесть законов, направленных на их оптимальное регулирование. Уже можно дать предварительную оценку их эффективности. С этой целью сотрудники Центра изучения социально-политических процессов Института социологии АН СССР провели опрос 400 экспертов, в роли которых выступили работники аппарата местных Советов, партийные работники (КПСС), работники средств массовой информации, ученые. Опрос был проведен в 12 регионах страны (Казахстан, Молдова, Украина, Узбекистан, Татарстан, Дагестан, Удмуртия, Чечено-Ингушетия, Башкирия, Хакасия, Якутия, Краснодар).

Основной вывод исследования неутешителен: большинство экспертов, вне зависимости от рода их занятия и региона проживания, весьма невысоко оценивают действенность принятых законов. По их мнению, эти законы не имеют соответствующего механизма реализации, в ряде случаев выступают в противоречие с республиканским законодательством, а потому практически не влияют на положение дел. Наибольшую озабоченность экспертов вызвал «Закон о языках народов СССР». Лишь 19% опрошенных полагают, что его реализация может способствовать упрочению Союза. А в ряде регионов сторонников этой точки зрения еще меньше (Башкирия — 7%, Дагестан — 7%, Удмуртия — 7%, Чечено-Ингушетия — 5%, Краснодар — 3%, Молдова — 10%). Высказывается мнение, что принятие этого закона осуще-

ствлено без предварительной проработки на местах, без изучения общественного мнения и без достаточной научной аргументации. А вот идеи, заложенные в «Законе о свободном национальном развитии граждан СССР, проживающих за пределами своих национально-государственных образований или не имеющих их на территории СССР», в целом положительно восприняты экспертами. Каждый второй эксперт из числа опрошенных полагает, что соблюдение закона способствовало бы удовлетворению культурных, духовных и языковых запросов этой категории граждан нашей страны. По мнению большинства опрошенных экспертов, закон мог бы способствовать снижению напряженности в международных отношениях в республиках. В Казахстане такого мнения придерживаются 70% опрошенных, Башкирии — 80%, Хакасии — 79%, Якутии — 70%.

Вместе с тем, как считают эксперты, закон не предоставляет достаточных полномочий Советам народных депутатов национальных регионов, национальным, поселковым и сельским Советам для удовлетворения запросов национальных групп, проживающих в республике. Об этом сказали в общей сложности 62% опрошенных (в Татарии — 74%, Башкирии — 73%, Хакасии — 70%, Якутии — 70%). В целом опрос еще раз подтвердил простую истину. Принятие закона не завершает, а лишь начинает процесс правового регулирования международных отношений. Если закон не «вписывается» в новую практику отношений народов и государств, они превращаются в привычные для нас декларации. Более того, бездействующие законы способны дестабилизировать международные отношения, вместо того чтобы стать их действенными регуляторами.

МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА - ЛИДЕР РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ. Быстро выполнить ваши заявки на покупку и продажу помогут наши брокерские фирмы. Таблица с 100+ позициями и ценами.

Заявки на продажу и покупку (биржевой канал связи): тел. 188-92-47, 187-86-15 (с 10 до 17 часов), факс 187-88-76.

# ГОРОД ПОСТРАДАЛ ОТ ЩЕДРОСТИ ПРЕЖНИХ ХОЗЯЕВ

## 33 здания подарил Сайкин «партии авангардного типа». И коммунисты этого не забыли

Виталий Колбасюк

Москва

В ПРОСТРАННОМ интервью «Московской правды», опубликованном в номере от 3.05.91, лидер московских коммунистов Юрий Прокофьев, затронув тему выборов мэра Москвы, самокритично признался в том, что «партияная пропаганда в овладении в достаточной мере искусством создавать имидж кандидата-коммуниста».

«Скажем, только недавно читателя «Московской правды» узнали, какой ярый человек Валерий Тимофеевич Сайкин. Он — прекрасный специалист, замечательный специалист, надежный друг, известный в свое время спортсмен. А сколько москвичам он помог!» — подчеркнул Ю. Прокофьев.

Не располагая точными сведениями о числе и социальном положении горожан, которым лично помог В. Сайкин, можно, однако, достаточно уверенно предположить, что среди них найдется немало работников аппарата.

Последние дни, проведенные Валерием Сайкиным в роли председателя исполкома Моссовета, выдвинули напряженными. Именно тогда столичным коммунистам были переданы в вечное пользование здания районных комитетов партии. Тридцать три здания оценены в 24 миллиона 676 тысяч 969 рублей. МКГ КПСС в



Валерий Сайкин.

лице своих районных комитетов держит сегодня под собой 114,293,8 кв. м. площади с инструкторами, секретарями, стульями и телефонами.

Новые городские власти были крайне возмущены этим «грабежом», но через некоторое время, по словам С. Станкевича, оказались в правовом тупике. Оказывается, каждое «партийное» здание в городе за кем-то закреплено или находится на балансе того или иного ведомств. И вернуть их городу теперь весьма непрост.

Балансовая стоимость одного квадратного метра в каждом районе различна. Судя по цифрам, самые дешевые кабинеты у коммунистов Ленинградского района — 1 квадратный метр стоит 10 рублей 20 копеек. А самые роскошные апартаменты в Кали-

нинском районе — 448 рублей 30 копеек. Здания райкомов в центре города оценили дешевле, чем на окраинах.

Моссовет тоже начал перевалывать здания на баланс, ибо другого метода продажи недвижимости в нашем государстве пока нет.

Интересно, что на первой половине номера «МП», содержащего интервью Ю. Прокофьева, опубликованы выжимки из карточки и тезисы предвыборной программы В. Сайкина. Согласно одному из них, кандидат в мэры намерен «на демократической основе определить приоритеты развития города и городского хозяйства, принять меры для их реализации».

Возможно, это будут истинные «беспартийные» приоритеты.

### Коротко

#### Дружба — дружбой...

НЕСКОЛЬКО десятков северокорейских рабочих приняли участие в драке загодатаев пивных ларьков в одном из районов Владивостока, сообщает «Сибинформ». Чтобы остановить драку, работникам милиции был произведен предупредительный выстрел из оружия. По данному происшествию ведется следствие.

Комментируя инцидент, сотрудник Советского РОВД майор милиции Александр Засыпкин сказал, что, как правило, корейцы никогда не пускают в ход кулаки первыми. В данном случае около пивных ларьков, вероятно, произошла ссора, после которой избитые корейцы, вернувшись с подкреплением.

В последнее время столкновения иностранных рабочих с местными жителями во Владивостоке участились.

### Льготы на благотворительность

В МОСКВЕ закончил работу международный семинар по проблемам благотворительности и разрабатываемой в РСФСР деятельности в РСФСР», сообщает корреспондент «НГ» Марина Лавашова. В нем приняли участие юристы, экономисты, представители организаций, фондов, занимающихся благотворительностью, а также эксперты из США, Канады и Великобритании.

Выработка окончательного текста законопроекта предусматривается к концу лета. Предварительно обсужденный в печати, в сентябре он будет вынесен на слушание в российский парламент.

Закон поможет регламентировать благотворительную деятельность. Есть надежда, что существующие сегодня около десяти известных благотворительных организаций (Фонд мира, Фонд культуры, Детский фонд и др.) перестанут быть монополиями и другие общественные и частные организации получат льготное налогообложение.

— Давая налоговую скидку с отчислений на благотворительность, правительство снимает с себя часть ответственности за удовлетворение общественных потребностей, которые иначе легло бы на его плечи, — сказал один из участников семинара, известный американский специалист по созданию благотворительных организаций Б. Холкин.

### Дорогой подарок

Г ОСАВОИНСПЕКЦИЯ Куйбышевского района Москвы получила от СП «Мосрентсервис» автомобиль «Ауди-100» в поллицевом варианте, пишет корр. «НГ» Петр Гершков.

Ключи от автомобиля были переданы заместителю начальника РУВД подполковнику Бешенову, который тут же опробовал машину.

Как объяснил корреспонденту «НГ» генеральный директор «Мосрентсервиса» Б. С. Попов, тот «подарочек» обещан совместному предприятию в крупную сумму — 25 тысяч долларов США. Однако директор предприятия по маркетингу А. Г. Абрахманов уверил, что это только начало месячной деятельности «Мосрентсервиса».

### Вина должно быть больше

КАК СООБЩИЛ корреспондент «НГ» Иван Родин, Мосгорторг собирается значительно увеличить продажу винной продукции сразу после выборов за счет прямых связей торговых организаций с винодельческими предприятиями. Договорные цены предполагаются сохранять достаточно низкими, отменив 20-процентную надбавку за продажу. Кроме того, за крупные контракты московская торговля готова передать поставщикам часть своего производственного промышленной продукции.

Корреспонденту «НГ» также стало известно, что для обеспечения торговли на избирательных участках 12 июня предложено снять товарные фонды со всех организаций Москвы, в том числе и правительственных.

### Восточный пресс-экспресс

СПЕЦИАЛЬНЫЙ поезд с советскими и иностранными журналистами отправится в четверг с Ярославского вокзала по маршруту Москва — Владивосток, сообщает корреспондент «НГ» Алексей Хмушкин. Эта поездка организована Министерством путей сообщения по случаю 100-летия со дня начала строительства Транссиба. Журналисты проведут в пути чуть больше недели и побывают на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке.

### Коротко

Телефон службы городских новостей «НГ» — 921-58-47.

# «ЖАКАН» ПРЕДНАЗНАЧАЛСЯ НАРОДНОМУ СУДЬЕ

## Выборы первого Президента России могли ознаменоваться смертоубийством на берегу Амура

Валерий Ильин  
ХАБАРОВСК

### Вверх дном

П ОВДОРИЛИ как-то на родный судья Ленинского района Еврейской области Вячеслав Стефаненко и бывший прокурор этого же района Валерий Долгирев. Причем не где-то в кулуарах, а гласно, на страницах местной газеты «Амурская нива» —

органа Ленинского РК Компартии России.

Завершил газетную перепалку бывший прокурор, он же — представитель старинного рода уральских металлургов.

Предлагаю 12 июня в 9 часов (после голосования за Президента РСФСР) на берегу Амура, что напротив урочища СИТУ в селе Нижнее Ленинское, с расстояния 25 метров стреляться из охотничьих ружей 12-го калибра, снарядив по патрону пулей типа «жакан».

Двое моих секундентов готовы обсудить с Вашими представителями детали процедуры дуэли. В связи с тем, что я не дал Вам публично пощечины и не бросил перчатку, первый выстрел остается за мной. В случае промаха (что исключено) — черед Ваш. При этом я готов об-

судить процедуру жребия. Если Вы не трус и считаете себя порядочным человеком, то обязаны принять вызов. Последствия отказа от дуэли из русской классической литературы Вам известны...

Увы, падуку на сенсации публики ждало жестоко разочарование — в следующем номере газеты инициатор дуэли принес публичное извинение обидчику. Здесь же, на первой странице газеты, было напечатано постановление Бюро Ленинского района КП РСФСР, в котором принято ошибочное решение редакции опубликовать «открытое письмо». А от редактора, товарища Липина, учредитель «Амурской нивы» потребовал «прекращения порочной практики предоставления страниц газете для сведения личных счетов между отдельными гражданами».

# ОСНОВНАЯ РАБОЧАЯ СИЛА РОССИИ—ЖЕНЩИНА

## Вот она и должна стать российским президентом

Светлана

Бестужева-Лада,  
научный сотрудник АН СССР

### Мнение

ИДЕЯ О ТОМ, что я вполне могла бы стать президентом России в частности, ослепила меня не вдруг. Чувство уверенности росло и крепло по мере количества пресс-конференций президентов в нашей стране.

Последним аргументом «за» явилось для меня назначение женщины на пост премьер-министра Франции. Уж если известные своим легкомыслием французы решились на такое...

Снех снейхом, а если попытаться все-таки быть серьезной? Основная рабочая сила России — женщины. Возьмите любой статистический справочник, там все написано. Пора кончать с этой дорожно-ремонтной системой в масштабах всей страны, когда шпалы (асфальт) укладывают женщины, а общее просвещение руководит этим процессом — женщины.

Снех снейхом, а если попытаться все-таки быть серьезной? Основная рабочая сила России — женщины. Возьмите любой статистический справочник, там все написано. Пора кончать с этой дорожно-ремонтной системой в масштабах всей страны, когда шпалы (асфальт) укладывают женщины, а общее просвещение руководит этим процессом — женщины.

Снех снейхом, а если попытаться все-таки быть серьезной? Основная рабочая сила России — женщины. Возьмите любой статистический справочник, там все написано. Пора кончать с этой дорожно-ремонтной системой в масштабах всей страны, когда шпалы (асфальт) укладывают женщины, а общее просвещение руководит этим процессом — женщины.

Снех снейхом, а если попытаться все-таки быть серьезной? Основная рабочая сила России — женщины. Возьмите любой статистический справочник, там все написано. Пора кончать с этой дорожно-ремонтной системой в масштабах всей страны, когда шпалы (асфальт) укладывают женщины, а общее просвещение руководит этим процессом — женщины.

Снех снейхом, а если попытаться все-таки быть серьезной? Основная рабочая сила России — женщины. Возьмите любой статистический справочник, там все написано. Пора кончать с этой дорожно-ремонтной системой в масштабах всей страны, когда шпалы (асфальт) укладывают женщины, а общее просвещение руководит этим процессом — женщины.

А насчет излишней женской эмоциональности я бы на месте мужчин помолчала. Потасовки на уровне пивных ларьков для нашего парламента не редкость. Как говорит М. Жванецкий, я хочу, чтобы меня правильно поняли. Сегодня Россия представляет собой запущенное, загаженное и холодное хозяйство. Любой разумный человек, обнабрющая, что его дом находится в таком состоянии, делает что? Правильно, приглашает женщину. И через короткое время жилище преобразится. Я, правда, знаю холостяков, которые и без женщины содержат дом безупречно. Но у них и с экономикой, и с культурой все в порядке. А Россия?

Чуждые дела творятся на Руси. Испокон веков женщина решала в доме, что готовить на обед, из чего и какую одежду шить, какие припасы и как делаться на зиму, чем лечить домашних и как принимать гостей. Мужчины присматривали в дом «добычу» — сначала натурой, потом деньгами. Обеспечивали дом всем необходимым, но вела-дом женщина. И непохоже вела, если до сих пор мы с ностальгией вспоминаем «домостроевские времена».

Глубоко убеждена в том, что Президентом России сейчас должна быть женщина. Спокойная, чистоплотная, хозяйственная женщина, которая способна точно далекая от политики. С политической справится российский парламент, даже если его численный состав сократят на две трети, а экономические средства использовать на что-нибудь толковое. Хотя бы на строительство жилья. Или на производство детского питания. «Полосатый» на таком высоком уровне, по-моему, слишком дорого обходится.

Помимо того, что в убрке нашего «дома» не обойтись без женской руки, нужна еще и женская логика. Да, да, да, самая, о которой рассказывают анекдоты. Ибо глупые бабы обычно считают, что для начала все должны быть наготовлены, одеты-обуты, ухажены и присмотрены, а там уже можно и песни играть. Умных мужчин гораздо больше беспокоит цвет государственного флага и партийная принадлежность соседа. Мне кажется, что уже достаточно «слухать» женщин и поступать на «бороть». Можно было бы для разнообразия последовать их советам.

Нас всех в свое время так запугали ануриными шалостями матушки Екатерины, что женщинам на долгое время были вообще все пути заказаны. А если вспомнить, какой Екатерина приняла Россию и какой ее оставила? Если вынести за скобки «самодурство крепостников» и «бесчеловечность самодержавия» и посмотреть на конкретные дела? Три монарха способствовали прогрессу России, и прогрессу весьма ошутливо: Петр Первый, Екатерина Вторая и Александр Вторая. Соотношение, как видим, один к двум. Ладно, это дела давно минувших дней. Не хочется приводить банальных примеров, но придет Маргарет Тэтчер сделала для своей страны больше, чем трое ее предшественников-мужчин, вместе взятых. Женщина-президент страны не редкость даже в восточных, мусульманских странах, где прекрасную половину человечества вообще никто не считает «человеком». Но почему так же должны «развлекаться» миллионы женщин? Неужели нельзя через раз? Или на телевизионном социологическом службе, и там неизвестно, что 70% телезрительниц предпочитают всем остальным видам зрелищ комедии и мелодрамы? И не нужно обвинять их в низком культурном уровне — это ничуть не «ниже», чем гикаться с мячом или шайбой «под мелодичный рев трибуны». Правильно, каждому свое. Но — по очереди.

Шашу страну, в том числе и Россию, сейчас очень часто сравнивают с тонущим кораблем. Во все времена и во всех странах в таких случаях вперед выскочили женщины и детей. Давайте перестанем наконец выискивать, хотя бы на ближайшую пару лет, кто умнее, кто главнее, кто правее, кто левее, кто за рынок, кто за базар, кто коммунист, а кто недобитый буржуй. Давайте пропустим вперед женщин и детей. А для этого поставим во главе России женщин, которые и на «местном уровне» ухитряются накормить семью без продуктов, одеть без одежды, развлекать без денег и вылечить без лекарств. Они прекрасно справятся с этими же задачами и на всероссийском уровне. Как? Это пока наша женская тайна.

Я опоздала выдвинуть свою кандидатуру, но в принципе прошу эту статью считать официальной заявкой — для участия в следующих выборах.

Я опоздала выдвинуть свою кандидатуру, но в принципе прошу эту статью считать официальной заявкой — для участия в следующих выборах.

Я опоздала выдвинуть свою кандидатуру, но в принципе прошу эту статью считать официальной заявкой — для участия в следующих выборах.

# БЕЗ ЛОЖНОЙ СКРОМНОСТИ

## Зарплаты народных депутатов повышены

Элита

В МИНУВШИЙ четверг ВС СССР огромным большинством голосов (292 против 17) приняла предложение парламентской комиссии по бюджету, плану и финансам, устанавливающей новые ставки заработной платы для депутатов законодательной и исполнительной власти. Анатолий Лукьянов, разъясняя необходимость и правомерность повышения зарплат, заявил, что, по его сведениям, значительная часть депутатов

федерального уровня имеет доход менее 600 руб. на члена семьи, а затем привел для примера цифры месячных зарплат некоторых руководителей коммерческих предприятий «новой формации» — кооперативов, бирж, банков и т. п.

В итоге такой «агитации» «партийный» народный депутат СССР (не член ВС) будет теперь получать ежемесячно 300 руб. компенсации служебных расходов, не облагаемых налогом. Зарплата члена ВС СССР либо постоянного члена парламентского комитета, комиссии — 600 руб.; председателя палаты — 1900 руб.; заместителя председателя палаты

либо председателя комитета, комиссии — 1600 руб.; заместителя председателя комитета, комиссии — 1200 руб.; председателя подкомитета — 1000 руб. Иногородный депутат, выезжающий в Москву для участия в работе сессии ВС СССР, получает 35 руб. ежедневно (включая оплату проживания в гостинице).

Комментария для журналистов принятое решение, член Комитета по законодательству Константин Лубенченко заметил, что конгресс США, например, тоже зарплату американских парламентариев, только в силу оно вступает после очередных выборов и касается, таким образом, лишь СЛЕДУЮЩЕГО состава конгрессменов.

Сергей Пархоменко

# СОЗДАН ФОНД ЗАЩИТЫ ГЛАСНОСТИ

Пресса

Фонд будет оказывать помощь возникающим альтернативным телестудиям, газетам, а также материальную и юридическую поддержку журналистам, на которых оказывается давление. Председателем правления нового фонда главный редактор «Московских новостей» Егор Яковлев отметил усилив-

шавшая в последнее время попытка экономическими средствами свободной печати. По мнению учредителей, Фонд защиты гласности призван стать координирующим центром объединения демократических средств информации.

Символично, что возникновение фонда пришлось на 6 июля: именно в этот день 69 лет назад был создан Главлит (проще говоря — цензура).

Елена Болдырева

# ПОЛЮБИТЕ СЕБЯ ПЕРЕД ЗЕРКАЛОМ

## Ингу Филишнову вдохновляют усталые советские женщины и полные энергии девочки-подростки

Елена Сорокина

Мода

ЧТО СЕГОДНЯ в моде? Этот вечный вопрос волнует женщин всех народов. А в моде нынче — найти свой стиль, свое неповторимое лицо, свой образ, который бы выделил вас из толпы. Как же это сделать? «Надо подойти к зеркалу и... полюбить себя», — так считает молодой модельер Инга Филишпова.

— Прежде всего необходимо иметь высокую культуру, развитый вкус. Высокий уровень культуры придает людям к терпимости. Носи, что тебе нравится. У меня же до сих пор в ушах стоит свист и шипение людей пожилого возраста, когда я выходила в пору студенчества в псевдокожаном рыжем пальто, сверху меховая желетка из зверя неизвестной породы. Мой наряд обычно сопровождался незастывшими шаями и гетрами. Я вообще склонна к эксперименту на себе.

— Ты поклонница и большой знаток классики. И вместе с тем твоё творчество можно назвать корректным авангардом. Как это может сочетаться?

— Любая классика сейчас — это авангард в прошлом. Для того чтобы лучше понять стиль современной парижанин, надо пойти в Лувр. Но иногда под модным словом «авангард» у нас выпускают откровенную безвкусицу. В конце концов можно одеть на себя пыльную шину — чем тебе не авангард? А с другой стороны, хорошо, что появилось много



новых направлений. Надеюсь, люди научатся отличать безвкусицу от настоящей вещи.

— А крошечки с юбкой — это авангард?

— Смотря какая юбка, какие крошечки. Нельзя ничего отрицать. Раньше считалось несочетимым сочетание красного с зеленым. Можно подобрать такие оттенки зеленого и красного, что будет красиво. Самый лихой авангард может и должен быть прекрасным.

— Если одежда — образ мысли, чувства, то о чем тогда говорят твои модели?

— Если раньше мой внешний вид был плевком в сторону обывателей, то теперь — это такое легкое поплевание. Я стараюсь найти нетрадиционное мышление в общей струе. Если ты

надела рыжую кожаную куртку, юбку-брюки в цветочек, сумку-чемоданчик — это модно, но ты — стандарт. Я рада, если хотя бы один человек, увидев меня, почесав подбородок, задумался, пошла в сумку и бабушке и соорудила что-то нестандартное, непохожее на меня, прекрасное.

— Что в повседневной жизни наталкивает тебя на создание моделей?

— Считается, что если выйдешь на природу, умрешь от жары, то сразу наделаешь целую кучу платишек с оборочками. У меня же в голове не цветочки-вавилонки, а изломанные стебли осоки. Или, например, шамкаты кого-то наталкивают на строгие линии. Для меня эта игра всегда была загадкой. На какую клетку пойти и какой фигурой? Поэтому я вижу какие-то геометрические навороты. Идеи подаются иногда самые невероятные вещи. Знаете, на пляже пожилые толстые дяди завязывают на голову носовые платки — три узелка. Еду я в автобусе, а передо мной сидит мужчина, на голове которого такой платочек лысины прикрывает. Я смотрела, смотрела на эти узелки. И вот сделала куртку с такими узелками. Есть у меня и вечернее черное платье с узелочками.

— Инга, когда ты делаешь модель, ты видишь какого-то конкретного человека?

— Меня сейчас интересуют два возраста. Это Женщины (с большой буквы), прошедшие все тяготы советской жизни и оставшиеся женщинами. Для них хочется творить. И возраст юнецов. Девочки 11—12 лет. У них еще развито чувство «быть, как все», но проспается индивидуальность. Такое противоречие меня привлекает.

Для всех, кто готовит тексты на русском языке с помощью персонального компьютера!

Совместное советско-американское предприятие

# ПараГраф

предлагает всего за 2990 рублей пакет Русское Слово, предоставляющий неограниченные возможности работы с текстами на русском языке.

В состав пакета входит популярнейший в мире текстовый редактор Microsoft® Word 5.0, поставляемый по лицензионному соглашению с фирмой Microsoft®.

Наш адрес: 103051, Москва, Петровский бульвар, 23.  
Телефоны: (095) 924-17-81; 200-25-66; 928-12-21  
ФАКС: (095) 928-27-68.



### НЕ ПОВТОРИТСЯ ЛИ ТРАГЕДИЯ!

Прошло два года со дня ужаснейшей катастрофы на Уэльской горе близ станции Улу-Теляк в Башкирии

В НОЧЬ на 4 июня 1989 года на 1710-м километре пути мощная авария привела к гибели пассажиров и машиниста поезда Новосибирск — Амур — Новосибирск. Тысячи жизни унесла или навсегда искалечила чья-то халатность.

КГБ СССР провел детальное изучение обстановки на 200 километровом участке. Проведены все необходимые аварийно-опасные. Материалы расследования леги на стол правосудия. Поможет ли это избежать новой катастрофы, которая может произойти в любой точке, в любой момент?

На месте массовой гибели людей установлен памятник каменью, к которому съезжаются близкие погибших.

Александр МАМАЕВ  
Фото В. ФОМИНА

КУЛЬТУРА

ВСАДНИКИ

Апокалипсис в русской литературе

Михаил Эпштейн

Мнение

В ЕДВАНЮ в Соединенных Штатах вышла книга, которую по достоинству смог бы оценить только советский читатель. Тема книги в русской литературе, до и после революции. Апокалипсис как форма мышления русской литературы о самой России, о судьбе русского народа, все время испытующего на прочность и на разрыв ткань истории.

А впереди ее проруха грядет радость ненаглядная, неотмирная? Автор книги — Давид Бетеа, профессор Виконсинского университета, один из немногих американских славистов, которые к книге к книге рискуют резко менять тематический профиль. Предыдущая книга Бетеа «Ходячие: его жизнь и искусство» вызвала бурю восторгов в американской прессе и оказалась по списку газет «Нью-Йорк таймс» одной из тридцати лучших книг 1985 года.

Книга об Апокалипсисе была принята гораздо спокойнее — думаю, потому что суждений ей, хотя и незнакомый с ней читатель, восприимчивый к апокалипсису нашего времени, живет теперь далеко от США. Книге повезло выйти в 1989 году — как раз, когда страх ядерного апокалипсиса, цепко державший американцев на протяжении последних 40 лет, был наконец развенчан тайным советским имперской мощи. В надежде славы и добра американцы встретили новый 1990 год, не желая опираться его знанием апокалипсических предчувствий той страны, откуда апокалипсис уже не ожидался.

Но еще загадка, в 1986 году, призрак Апокалипсиса переселился с Запада на Восток и начинает бродить по Советскому Союзу, откуда теплый ветер все яснее донимает запахи адаского пекла. Подобно тому как коммунизм, задуманный светлым будущим всего человечества, в конце концов стал осуществляться в отдельно взятой стране, так и Апокалипсис, предначертанный в виде покрывающей все человечество черным облаком, в последний момент опять-таки избежал всемирной и стал внедряться в пределы все той же борозды цивилизации. Облано Чернобыля выстрелило на весь мир, но покрывало с головой только своих земляков и соседей.

Та страна, от которой весь мир ждал ядерного апокалипсиса, как раньше ждал коммунизма, решила начать с самой себя и ограничить его введение в масштабах одной, зато почти безграничной страны. Или, точнее, Антхрист решил познать историю своих доисторических предков, чтобы избежать «грабительного контингента» воевавшего вооруженного, почти незримого войска, в дружественную сверхдержаву. После чего, примерно с 1989 года, мир облетело вздохнул, а Россия застала дыхание.

Вот почему книга Бетеа, своевременно переведенная, могла бы стать литературоведческим бестселлером в Советском Союзе и в год своего издания встать в тот же ряд опережающих литературных явлений, что произведения В. Войновича, Л. Петрушевской, А. Кабакова, тогда же, в 1989 году, увидевшие свет и предсказавшие тему. Книга посвящена пяти русским романам: «Идиот» Достоевского, «Петербург» Белого, «Чевенгур» Платонова, «Мастер и Маргарита» Булгакова, «Доктор Живаго» Пастернака. Казалось бы, вещи совершенно различные, поскольку принадлежат к высшему рангу литературного отличия. Но произведения, разделенные почти столетием, начинают легко переговариваться меж собой, стоит взглянуть на них прообраз, прарисуем всех произведений апокалипсического жанра — само Откровение Иоанна Богослова. В этой книге, завершающей Новый Завет, повествуется о конце человеческой истории, пришествии Антхристу и его битве с силами света, о грядущем преобращении земли и неба. По словам Пастернака из «Доктора Живаго», «всякое великое, подлинное искусство напоминает и продолжает Откровение Иоанна Богослова: оно всегда размышляет о смерти и поэтому всегда двойник жизни».

Что же общего Давид Бетеа находит между пятью романами? Их внутренняя тема совпадает с их сюжетным завершением: это — тема Конца. Но по этому Концу, соотносительного с началом, так что вся история мыслится как возвращение: от райского сада через совращение человечества и усиление зла, через страдания и искупление — и возрождению Царства Божия и Новому Иерусалиму.

Апокалипсис свершается в российской истории быстрее, чем пишется история апокалипсиса. Такова трудная участь книги, посвященной теме Конца — и никогда не способных ее завершить, испытать счастье совпадения конца с Концом. Последний всегда остается за пределом.

Коротко

Впервые в стране

НА НОВОЙ сцене Театра на Таганке спектаклем «Дионис» (оригинальной версией трагедии Еврипида «Банханки») начались гастроли известного театрального коллектива из Японии «Сузуки Компани оф Тога», возглавляемого одним из лидеров мирового театрального искусства господином Тадаси Сузуки. Коллектив приехал по приглашению режиссера Анатолия Васильева и театра «Школа драматического искусства».

Пепел и хрусталь

ЕКАТЕРИНА Максимова 31 мая 1991 года танцевала с Андрисом Липелю, Ильзе Липела и Станиславом Блаза Брали экспрессивно, объявляла номера Светлана Немолова и Александр Лазарев, а их сим, одетый в форму мушкетера, дарил цветы.

На сцене были Нуйкин и Долецкий, Красовченко и Старовойтов, Председатель Отдела по религиозному образованию и катехизации Московского Патриархата игумен Иоанн (Экономов) и главный редактор журнала «Человек и закон» Столяров. В зале — Элина Быстрицкая, Изабелла Юрueva, Борис Львов-Анохин... Алла Баянова произносила речь, но не пела. А когда Бурбулис сказал о том значении, которое Ельцин и его соратники придадут кодухотворению власти, а на сцену вышли старейшины театрального искусства, держа в руках дрезвяки — кусочки сгоревшего Дома актера, то все смешалось в Доме союзов.

Что за странное собрание в Даурянском собрании — проstitute, в Колодном зале? Это бездомные актеры-погорельцы пришли сюда, чтобы закрыть 54-й сезон Дома актера. А заодно и объявить, что весь 55-й пройдет под знаком нового театрального конкурса «Хрустальная Турнадот» (в идеале — отечественный «Оскар»), организованного международным творческим центром «АКТИС», что, означает: Актив культуры, творчества, искусства.

Купим летучую мышь

ОДНОЙ из студий киноконцерны «Мосфильм» начали переговоры о покупке для проката в Советском Союзе одного из самых кассовых американских фильмов последних лет «Бэтмен». Картина режиссера Тима Бертона с великолепным актерским ансамблем: Джек Николсон, Майкл Китон, Ким Бейсингер — была скептически принята критикой, но принесла продюсером уже более 200 миллионов долларов прибыли. Предлагается покупка «человека летучей мышью» может стать чувствительным ударом по прокатной монополии АСКИНА.

Коротко

ЖИВЫЕ И МЕРТВЫЕ

Фильм Лаймы Жургиной о трагедии солдатских матерей

Алексей Аджубей

Кино

НЕСКОЛЬКО дней назад Лайма Жургина показала в Доме кино свою новую работу «Это и мои сыновья». Лайма — автор и режиссер картины, выпущенной Рижской киностудией документальных фильмов. Появлению ленты помогли спонсоры: латвийская лига женщин, Латвийский комитет защиты мира, Латвийский Красный Крест, колхоз «Наушкены» Валмиерского района. Я отмечу это особо, чтобы снять возможные упреки в национальной ограниченности авторов — рижская киногруппа снимала фильм в России, на Украине, в Латвии, во многих городах, во многих семьях, куда приходило горе, известие о гибели в армии сына-солдата.

В Белом (малом) зале Дома кино, надо сказать отнюдь не переполненном, сидели женщины в темных одеждах, небольшая группа народных депутатов России да еще два-три десятка зрителей, знавших высокое мастерство и змелость Лаймы Жургиной. Малолюдье по-своему объяснимо — фильм тяжел и страшен, тут — те самые матери, о которых и велся разговор в фильме. На экране один за другим возникали серые, нищенские «цветы гроба», а в них молодые пары — и наши дети, и наши солдаты. Поначалу появлялись даже не гробы, а тельце, из грубых досок ящики, в которых обычно транспортируют ступки и прочую тяжелую продукцию. Трагический груз в желтой упаковке.

Эти ящики резади глаз, но не задевали сердца — к чему мы только не привыкли! Перехватывало дыхание от странной живописи лиц убитых парней, от ошущения неправдоподобности существования и смерти — трудное соединимое понятие.

Но они были мертвы. Патологоанатомы вертели их окоченевшие тела, отыскивая следы побоев, ран, и в этой будничности было что-то жуткое. Рядом стояли родители — матери и отцы — живые, смиренные, поникшие. Нет ничего несправедливее такой судьбы — стариком жить, а молодым превращаться в прах. Обратитесь к своим детям, и тогда понятнее станет маска в душах тех, кого не миновал безжалостный рок.



Кадр из фильма «Это и мои сыновья»

И вспомните еще — мать защищает свое дитя, даже ценой собственной жизни. Мать-волчица, мать-олениха и всякая другая и тем более мать-человек... Чего же хотят эти ослотевшие матери? О чем ведают их скорбные фигуры, когда они часами сидят на площади Пушкина у памятника поэту с портретами любимых мальчишек? Чего добились они на встрече с президентом страны, казавшись, явившим их страданиям и горю?

Только одного хотят они — правды. Правды о гибели своих сыновей и ответственности тех, кто в этой гибели виновен. Да, эти женщины не всегда владеют своими нервами, их эмоции — плод отчаяния и безысходности. И вот уже кое-кому кажется кликушеством истерички, для которых мечь — единственная защита. Они организовались в Союз солдатских матерей, чтобы действовать сообща и добиться действительного расследования всех случаев гибели солдат. Всеми Тысячи погибших гробов продолжают идти и идти, и для живых военных также потери естественны. Именно об этом заявил и генерал Макашов в интервью «Независимой газете» 5 мая 1991 года. Вот как заканчивает генерал свой пассаж: «И кто сейчас говорит, что наши командиры остаются равнодушными, тот хитер и преступен».

Ни больше ни меньше — Преступлен. Ну что ж! Кандидат в Президенты России с солдатской прямой обнурузии свои истинные взгляды. Солдатские матери, идя к избирательным урам, помнят заявление генерала, утверждающего свою необычайную близость к народу. В интервью есть такая ремарка. Всею свою жизнь генерал учил подчиненных саперов строить мосты вдоль реки, а тут взял да и распорядился поставить один мост поперек. И окрестные крестьяне низко поклонились ему за заботу... И пришел в маленький поселок Крымино, что в Западной Украине, цинковый гроб с упрямыми Иваном.

Ни в одну армию мира в мирное время не призывают сынокорнильцы. Даже во время первой мировой войны Россия щадяла таких сыновей. Если вам удастся посмотреть фильм, не уверен, что на пути к зрителю минует на непредвиденные препятствия, вы наверняка запомните лица погибших солдат. Уныние, милье, красивые лица парней, ушедших из дому выполнять свой конституционный и гражданский долг, готовящих себя к защите отечества.

В финале Лайма Жургина снимает молодую женщину с мальчиком на руках. Горят в храме свечи и отблески крошечных огоньков создают тревожную картину ожидания. Чего? Ответа живых. Мертвые ведь сраму не ищут. Страшнее, если сраму не ищут живые.

Так случилось, что через день после премьеры фильма, на съезде народных депутатов России, выступал Анатолий Алексеевич Алексеев, заместитель председателя президентской комиссии. Он говорил о долге живых перед мертвыми парнями. Он называл ужасающие факты гибели молодых солдат, но народные избранники почти не слушали оратора. Телекамера выхватывала лица дремлющих, болтающих, читающих газеты.

Странничный доклад президенту, подготовленный комиссией, пыжится в государственных канцеляриях, осиротевшие матери часами просиживают на площадях многих городов с портретами погибших сыновей. Их отчаяние близится к пределу. Молодая женщина в храме прижимает к груди ребенка. Это — впуск режиссера Лаймы Жургиной.

ЛЮБОВЬ ПО-РУССКИ

Писатель Иван Карабутенко, влюбленный в маркиза де Сада: «Его роман — не возвращение»

Григорий Симонович

Литература

З

З ВЕСЮ историю мировой литературы нет, пожалуй, писателя с более сомнительной репутацией, чем маркиз де Сад. А вы его переведите на русский язык? Зачем?

А по-моему, на страшном суде будем оправдываться не мы с маркизом. Будут оправдываться те критики, которые на протяжении двух столетий создавали маркизу сомнительную репутацию. Будут оправдываться психологи, психоаналитики, сексологи и прочие «логи», бессовестно обобрававшие маркиза, присматривая его открытия (разумеется, не сославшись на первоисточник).

Родители открывают гроб с телом убитого солдата и в ужасе видят, что там не их сын, а чужой человек. Они несутся по кладбищу, экзюмируют трупы и так и не обнаруживают своего сына.

В другой семье история за гранью мыслимого. Мать требует нового вскрытия. И вдруг оказывается, что мертвец обезглавлен. Неужели для того, чтобы скрыть следы преступных избиений? А для чего иначе? С таким предельным цинизмом действовали люди, которые, по выражению генерала Макашова, неравнодушны к человеческому потерям!

Из ста дел, расследованных Комиссией Берковского Совета РСФСР, как сказал после просмотра фильма один из ее руководителей Алексей Порфирьевич Суриков, более 90% посланы на следствие! Военная прокуратура поспешила закрыть дела, кто-то поспешил отправить гроб не по адресу, кто-то украл голову убитого.

«Эпизод за эпизодом, потрясающее своей завершей жесткостью».

На экране совсем пожилая женщина. У нее был поздний, единственный ребенок, и, когда он уходил в армию, дом не простоял — остался без хозяина.

Едронья Герасийка, провожая Ивана, повесила ему на грудь маленький крестик, чтоб уберет от несчастья. Бдительные комсомольские активисты в части стали требовать, чтобы Иван выбросил «поповскую дребедень», а он не соглашался. Писал об этом матери, писался сберець крестик. И тогда его начали избивать, пока не убийли...

вам все-таки милей: де Сад или ваш тезка Тургенев? — Положа руку на 15-томное собрание сочинений де Сада, выпущенное (в наши дни) замечательным издателем Жан Жаком Повером, мне милей маркиза. Почти всю жизнь его пытались сделать унизительным и оскорбленным, его бросали в тюрьмы и психушки (печально знаменитый дурдом Шарантон), лишили жены и детей и — самое страшное для писателя — рукописей. А маркиз всю жизнь говорил, что думал, ни в каких литературных и политических группах не примыкал, ни перед кем не пресмыкался, работал больше, чем Флобер, денег на своих книгах не наживал. Кэроче — я его по-русски жалел и по-русски любил.

В каком возрасте вы собираетесь познакомиться нашу дочь с Василием эмигрантом и «Философия в бударе»? «Мать предвидит чтение этой книги своей дочурке» (а отец, надо полагать, — слышится). Чем раньше знакомит детей с маркизом, тем лучше. Прочтите его книги (вы же знаете о них только понаслышке), и вы в этом убедитесь.

Но если романы де Сада не «извращения», то что же тогда — извращения? — Маркиз считал, что все наши желания диктуются природой. Выходит, либо она — невысшая извращенка, либо мы, не покорясь ее зову, — наивысшие извращения.

Истает, как ваша супруга лично относит к маркизу? — Не считает его серьезной фигурой. — Как ваши тексты проходили в «Собеседнике» и в журнале «В мире книг»? — На ура без купор (потому что без редакторш-дурр). Маркиза ввели на свои плечи провешиваю до типологических храбрых мужчин. Впрочем, не только: в журнале «В мире книг» была и храбрая женщина тоже.

А за что все-таки сидел маркиз? — Не за эротические тексты (ибо начал и продолжал писать, уже когда сидел). Во-первых, он повздорил с тещей; во-вторых, привлек внимание полиции двумя-тремя скандальными приключениями; в-третьих, — это главное — Наполеон обиделся за памфлет против своей жены Жюзефины и ее подруги и упрятал де Сада в психушку Шарантон. Как видите, психушки со здоровыми людьми и людьми творческими отнюдь не изобретение талантливых режиссов нашей эпохи.

Ваше издание антологий эротической прозы «Искусство любви» надоедло месляшко-другого сына пожить в той чудесной мансарде на Рио Дю Фобур Сен Марти.

Как вы думаете, какие формы извещательств и извращения особенно пришлись бы маркизу де Саду по душе, если бы он чудесным образом перенесся в наше время, в Москву, на месляшко-другой? — Пожми он здесь, он бы написал, конечно, о нашей государственной системе. Более чудовищного извращения быть не может.

Положа руку на сердце или на что хотите, кто лично

«ИСКУССТВО» В ОБРАТНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ

Герой авангарда стал Классиком

Андрей Ковалев

Выставки

ТЕКУЩИЙ выставочный сезон богат персональными выставками. Тотальное чувство безвременья, охватившее нынешнюю художественную элиту, не может стать основой для «программ коллективного спасения». Больших групповых программ выставок, которые были характерны для прошедших сезонов. В полной мере познав печали и радости успехов в западных галереях (к сожалению, довольно эфемерных), художники начали проявлять робкое желание «отметиться» и у себя на родине.

Выставка Сергея Шутова, открывшаяся в выставочном зале на Тверской, 27, могла бы стать одним из удачных событий этого сезона. Шутов лидировал уже в конце 70-х — время квартирных и однодневных выставок, героического финала «андерграунда». Его работа «Барсучок» больше не лезит на знаменитой Московской молодежной выставке 1987 года — особенно приглянулась консервативным критикам в качестве образца «доморощенного авангарда». Правда, последующие выступления Шутова на групповых экспозициях 1988—1989 годов остались практически без всяких откликов, как, впрочем, и сами выставки.

та позволяет описывать Шутова как своего рода поп-артного классициста. Шутов с ревнивым занудством отстаивает элитарные ценности. Отстраненность культурных аллюзий, перелеты разнородных пластов у Шутова сланы воедино какой-то странной, одновременно и сентиментальной, и консервативной нежностью к предмету занятий — самому Искусству. Выставка, к слову сказать, так и названа (не без пост-модернистского конкетства) — «ИСКУССТВО».

Устроившая агентство «Доминус» (которое, по словам его директора Юрия Никина, ни в коем случае нельзя путать с проектом галерей) в зале на бывшей ул. Горького, арендованном у Союза художников, выставка «ИСКУССТВО» представляла нам некоего Ивана Шутова. Налцо очевидный контраст между прежним, таинственным и фантастическим образом лидера хипстерского тусовки, тайного вдовцователя — соловьевской «АСС» и автором представленных нам аккуратно развешанных в добротном старомодном зале картин. Более того, последние работы показывают уже какое-то очень спокойное, академически-холодное, отошедшее от энтузиастических увлечений мастера. Слава Богу, ни тусовки, ни даже намека на маленький скандалчик, которым обычно было отмечено явление Шутова народу, на этот раз тоже не было.

Герой независимой культуры 80-х стал Классиком. «Когда хочешь уйти от вульгарности, то нет другого пути, кроме прилежного изучения книг».

ИНФИН КОМПАНИЯ «ИНФИН» предлагает компьютерные программы «ЭЛЕКТРОННАЯ БУХГАЛТЕРИЯ» • ОБОРОТНЫЙ БАЛАНС (главная книга) • ЗАРПЛАТА (все виды оплат, отпуска, больничные, налоги, алименты) • УЧЕТ СЕБЕСТОИМОСТИ (основные, вспомогательные, накладные расходы, прибыль, сверхприбыль, себестоимость) • УЧЕТ МАТЕРИАЛОВ (материалы, малоценные предметы, основные средства, инвентаризационные ведомости) • КАСА (отчет кассира, депоненты, подотчетники) • БАНК (обработка выписки банка, контрагенты, авансы по контрагентам, банковские документы) • РАСЧЕТЫ (дебеторы-кредиторы, поставщики-подрядчики) • СЕКРЕТАРЬ (справочники, переписка, дневник и т.п.) • МИНИБУХГАЛТЕР (комплексный учет для небольших предприятий всех форм организации) Программы обладают гибкостью и универсальностью, что обеспечивает их эффективную работу на предприятиях различных типов, при быстроменяющихся условиях учета. Фирма ГАРАНТИРУЕТ высокое качество установки, обучения, обслуживания. Все новые версии купленных задач поставляются БЕСПЛАТНО. Демонстрация на базе БУХГАЛТЕРИИ крупного НИИ, реально работающей с нашими программами. Диспетчерская служба: 407-58-34, 367-76-21

РЕЧЬ ЕЛЕНЬ БОННЭР НА ТОРЖЕСТВЕННОЙ ЦЕРЕМОНИИ ОТКРЫТИЯ I МЕЖДУНАРОДНОГО КОНГРЕССА ПАМЯТИ А. Д. САХАРОВА

Документ

ЗДРАВСТВУЙТЕ! Сегодня Андрею Дмитриевичу Сахарову исполнилось бы семьдесят лет. Юбилей пришел в трудное время для страны, гражданином которой Сахаров был по праву рождения и по горькому праву лев в ее земле.

В нашей супермилитаризированной державе он был единственным ученым, защищавшим мир для всей планеты с высокой профессиональностью, абсолютной смелостью, абсолютной честностью и полной независимостью — вне интересов отдельных партий, групп, ведомств или одной государственной системы.

Столь же непринято Сахаров защищал человека. Личность. Право на убеждения — свой, выбор жизненного пути — свой. Право на свободу. И защита — право на счастье! Он защищал китайцев в Индонезии и приговоренных к смерти студентов с площади Небесного соглашения, палестинцев в лагере Тель-Заатар, моджахедов Афганистана, курдов Ирана, азербайджанцев Ирана. Он защищал своих соотечественников — русских, немцев, евреев, бурят, грузин, узбеков, татар, азербайджанцев, украинцев, литовцев, армян. И неустойчиво защищал право каждого народа на самоопределение. А первейшую обязанность государства видел в защите слабого.

Но он не был непротивленцем и безусловным пацифистом. Защищая право-закон как одно из высших достижений цивилизации и являясь убежденным эволюционистом, он не отвергал возможность революционного развития. С истинно демократическими позициями он защищал право рабочих на забастовку — экономическую и политическую. Он считал, что она может предотвратить революционный взрыв, но главное — создать условия, при которых старые властные структуры уходят без насилия.

Особенно озабоченный национальными проблемами, он говорил, что в туловищной ситуации консенсус превращается в пустой звук и любое решение по принципу нерушимости границ становится защитой государственности. А в условиях нашей страны — защитой сталинизма.

Сахаров утверждал, что право народа на самоопределение выше всех других прав для любой национальной общности. И он никогда не уравнивал жертву и палача! Этот распространяемый, глубоко безразличный способ оправдания бездействия был для него категорически неприемлем.

Мы быстро отмахнулись и поторопился забыть Алма-Ату, Сумгаит, Кировоград, Тбилиси, Баку, Душанбе, Прибалтику, чтобы освесить нашу память и нашу человечность, сегодня проливается кровь в Карабахе.

По странному стечению обстоятельств полный текст этой речи Елены Боннэр, речи, произнесенной в присутствии Президента СССР Михаила Горбачева, так и не был опубликован в советской прессе, хотя «НГ» сразу же предложила установить Сахаровского конгресса этой страны для этой публикации. Не по вине «НГ» этого не случилось, а иные газеты отказались публиковать полный текст речи.

С опозданием, надо думать, теперь понятным читателям, «НГ» осуществляет свое намерение.

ведения получены от независимых изданий «Аргументы и факты», «Московские новости» и «Огонек». Основной валютный вклад сделали авиаконпания «Алианс» и Федерация американских профсоюзов. Список всех спонсоров будет опубликован.

И в результате напряженной полторагодовой работы четырех человек в СССР, работы одного человека в Италии, двух в США мы смогли сегодня встретиться в этом зале. В чем идея конгресса, кроме доброй памяти об ушедшем? Мы хотим коллективно повторить то, что делал Сахаров в одиночку. Сказать по наиболее острому и правдивому из наиболее острого современности. Но сказать — это часть дела. Мы хотим быть услышанными теми, от кого зависит решение поставленных проблем. И услышанными не потом, как было с Сахаровым, не через десять или двадцать лет, когда будет поздно, а сегодня.

Нельзя в один конгресс уместить все, чем болел современный мир. Мы выбрали две рабочие темы. Это — «Чернобыль (прошлое, настоящее, будущее)» и «Советский Союз и пути от точечной Европы к правовому государству». Внешне далекие, они связаны воедино самим Сахаровым — ученым и общественным деятелем.

Ученый Сахаров был не только «отец советской водородной бомбы» (журналистский штамп — поверхностный и односторонний, как все штампы, от него пора отказаться). Сахаров был пионером в области теоретических работ по мирному использованию термоядерной энергии. Сахаров был убежденным сторонником развития ядерной энергетик, считая, что она даст возможность повысить уровень жизни всех людей на земле. Не понижать его в богатых странах, а поднять в бедных.

А в статье «Ядерная энергетика и свобода Запада» он обосновывает необходимость для демократических стран добиться нефтяной и вообще энергетической независимости от стран — ее поставщиков. События недавней войны в Персидском заливе подтверждают его правоту. И, раз уж я коснулся этой темы, необходимо сказать, что ООН и государства — члены Совета Безопасности не имеют права оспаривать беззаконным эгоизмом — преступление Саддама Хусейна, последствия которого грозят всей планете.

Чернобыльскую катастрофу Сахаров считал не только следствием технических просчетов, ошибок персонала, плохих строительных работ, но в первую очередь доказательством ущербности общественного строя. В этом плане он рассматривал «Чернобыль» как высшее «доказательство» (в кавычках) социализма.

Вторая тема, казавшаяся точной сформулированной полтора года назад, постепенно стала вызывать сомнения. Возникли вопросы: Находимся ли мы на пути от тоталитаризма к правовому государству? Не топчемся ли на месте? Не повернули ли назад? Вехи этой трансформации известны.

Это непростые выборы президента. Первые и последующие дополнительные полномочия ему. И одновременно идущий процесс распада Советского Союза. Блокада Литвы в ответ на законное конституционное объявление его независимости. «Основные на-



Елена Боннэр (фото ТАСС).

звующей партии защищает свое имущество — свое, отдельное от народа. Парадокс в том, что при этом партия называется коммунистической. Результат защиты имущества — кровь. В Баку и Тбилиси кровь проливали, защищая ЦК. В Прибалтике защищали партийное имущество. Кровь Карабаха — ответ на независимость Армении и национализацию партийно-комсомольского имущества.

Пока партия не отдаст народу все до пята, до последнего денежкиного рубля, по-прежнему, павловского или, — будет торжествовать сталинизм.

И он будет, пока мы не пройдем эпоху суверенитетов — реальных. Пора четко сказать, что суверенные государства могут объединяться только в конфедерацию, что наше будущее, если мы хотим свободного будущего, — конфедерация, а все разгоровы о Федерации — обновленной или старой — фикция.

Почему фашистские государства не столь устойчивы, как тоталитарные? В них всегда остается элемент слабости — частная собственность. А сутью демократии — это парад суверенитетов: суверенитет личности, суверенитет семьи и своего дома, суверенитет своего малого или большого предприятия, суверенитет любой национальной общности, суверенитет народа. И суверенитет государства!

Нам внушают, что мировой тенденцией, особенно европейской, стало стремление к объединению. Правильно, но последние десятилетия свободы! Борьба за суверенитет идет не только в нашей стране, она идет по всей Восточной Европе — в Словакии, Хорватии, Сербии. Это расплата за десятилетия несвободы.

Такое время и такова страна, в столице которой координатор и эксперт конгресса предстоит ответить на вопросы, поставленные перед ним темой «СССР и страны Восточной Европы на пути от тоталитаризма к правовому государству». Так что же — ничего не произошло за шесть последних лет? Произошло, и, может быть, самое главное — изменение в общественном сознании. Как нельзя ладною остановить реку, так ничто, и в том числе армии, ОМОНЫ, голод и даже война, не остановит процесс становления нового общества, хотя может затормозить и сделать его кровавым, что, в сущности, уже произошло. Но вновь вернуться страну в тотальный страх они уже не смогут. Это прекрасно понимают те, в чьих руках власть. Поэтому стало возможным, что сегодня, в день семидесятилетия Андрея Дмитриевича, мы встретились в этом зале.

Многие из наших иностранных гостей принимали активное участие в общественном движении за защиту прав человека и в общецивильной кампании «Сахаров дефенс». Мы выражаем им и их соратникам в различных странах искреннюю благодарность за поддержку и защиту Сахарова в трудные годы. В результате их усилий Сахаров обрел свободу на три последних года жизни, за которые он научил многих людей в нашей стране различать лживую и правую и помог им избавиться от страха, вернуть веру в самих себя, веру в человека.

Большинство присутствующих не знали Сахарова лично, далеко не все были его единомышленниками, очень немногие — друзьями. Нас объединяет то, что все мы — его современники. Современники человека, который при жизни стал легендой, но не любил мифов о себе. Современники человека, чья судьба по-разному (доброжелательно или зло) привлекала внимание многих людей во всем мире. Теперь она привлекает тоже, но часто спекулятивно. Печально, когда это делают люди, представляющие демократическое крыло. Не изменятся друзьями Сахарова, объявившись после звонка Михаила Горбачева в Горький. Не најивайте политическое капитал — столь легковесно. Мне стыдно за вас перед теми, кто ходил в дом под неусыпным оком КГБ, кто пробирался в Горький, кто в США закладывал дом, чтобы собрать деньги на кампанию защиты Сахарова.

Без гнева и пристрастия (Тацит)

НЕЗАВИСИМАЯ

УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутатов

Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ Илья БАРАННИКАС, зам. главного редактора Александр ГАГУА, зам. главного редактора, отдел республик Игорь ЗАХАРОВ, зам. главного редактора Александр ТЕРЕНТЬЕВ, ответственный секретарь Дмитрий ОСТАЛЬСКИЙ, отдел политики Михаил ЛЕОНТЬЕВ, отдел экономики Владимир АБАРИНОВ, отдел международной жизни Андрей ПОЛЕЩУК, отдел «Общество» Андрей КАРАУЛОВ, отдел культуры Леонид КОРЕНЕВ, редактор «Собрания Независимой газеты» Александр БАНГЕРСКИЙ, отдел международных связей Ирина БОГАТ, редактор газеты «Independent from Russia» Сергей СМРНОВ, отдел рекламы Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономический директор Игорь БАРАНОВ

Вадим ВАРШАВСКИЙ, зам. экономического директора по коммерческим вопросам Эрик АДАМУШКИН, зам. экономического директора по производству Александр КОКОРЕВ, отдел распространения

Адрес редакции: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая (б. Кирова), 13. Телефоны: справки 924-47-06; распространения 925-31-80; реклама 925-17-40.

Редакция не располагает возможностями вести частную переписку, давать юридические консультации и выдавать охотничьи билеты в официальных учреждениях, а также рецензировать и возвращать не заказанные ею материалы

Тираж 170 000 экз. Заказ № 0237

Газета набирается и печатается в типографии издательства «Известия»

В 1991 году газета выходит в Москве, Тбилиси и Южно-Сахалинске по вторникам, четвергам и субботам

Распространяется только в розницу через киоски «Союзпечать»

Своим соупутствием для нас животворяли. Не говори с тоской: их нет, но с благодарностью: были. Благодарю за внимание.

21.5.1991.

«НГ» НА ФОНЕ МОСКОВСКОЙ ПРЕССЫ

За пять месяцев «Независимая газета» стала одним из самых популярных изданий в Москве

С ОТРУДНИКАМИ Московского отделения ВЦИОМ 29 мая был проведен опрос 2716 москвичей, в ходе которого, помимо прочего, был задан и такой вопрос: «Какая газета, на ваш взгляд, является лучшей?» Результаты ответа на этот вопрос (с разбивкой опроса по полу, возрасту, образованию и профессиональной принадлежности) — результаты

Table with columns: Место, Название, Всего, Образование (высш., средн., неполн. средн.), Вид занятий (руководит., военно-служ., специа-лист, рабочи-, служащи-, учащи-ся), Возраст (до 18 лет, 18-24, 25-39, 40-55, старше 55 лет), Мужч., Женщ.

Не вдаваясь в детали приведенных результатов — внимательный читатель без труда разберется в них сам, — мы бы хотели отметить некоторые факты, очень приятные — не будем этого скрывать — для тех, кто делает «НГ».

● Самая молодая (выходит всего пять месяцев) газета Москвы (даже «Куранты», «Российская газета» и «Россия» на несколько месяцев старше «НГ») обошла по популярности у читателей большинство других газет и еженедельников газетного типа.

● «НГ» опередила издания, аудитория которых, по представлению экспертов, во многом аналогична нашей, — «Известия», «МН» и «Л».

● Еще более «НГ» популярна среди читателей с высшим образованием (4-е место с весьма малым отрывом от занимающих 3-е и 2-е места «Куранты» и «АиФ»), среди руководителей (3-е место после «Московского комсомолец» и «АиФ»), причем с незначительным отставанием от лидеров; среди военнослужащих (3-4-е место, но что самое поразительное, у этой категории читателей «НГ» популярнее, чем «Красная звезда»); среди специалистов (4-е место).

● «НГ», как и абсолютное большинство других политических изданий, практически не читают молодые люди до 18 лет. Но зато люди в возрасте от 18 до 55 лет предпочитают нашу газету большинству других.

Телевидение

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 ИЮНЯ «Добрый вечер, Москва!» (Моск. пр. 20.15). В очередном выпуске видеоканала: очерк о Гавриле Попове, разминении о культуре Ивана Антоновича, театр Константина Райкина, дирижер «Метрополитен-опера» Сара Кюндлуп, песни в исполнении французской певицы Наны Мускури, рассказ об испанской актрисе Саре Монтелье и фильм «Королева шантклер» с ее участием.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 10 ИЮНЯ «Кто есть кто?» (1 пр., 22.00). «Круглый стол» с участием всех претендентов на пост Президента РСФСР. Эфир прямой. Ведущий — Игорь Феусенко. «Платеж колесо» (Лен. пр., 22.00). Репортаж о поездке в Германию Анатолия Собчака и другие сюжеты.

Криминальный канал (РТВ, 2 пр., 23.15). «Надо жить, рисковать». История о детективе, расследующем пролажу бриллиантов, и о его ловкой подружке. Рискует все.

Почта

МОЛОДЫЕ ПОЭТЫ ЕСТЬ

ДИН ВЕСЬМА известный критик провозгласил недавно в трибуны, что никакие поколения в литературе нет — это выдумка советских чиновников от культуры. Едва ли это правда. Потому что есть поколения вообще, в жизни, каждое — со своим особым обликом, есть воздух эпохи, неуловимо (а иногда и очень даже уловимо) меняющийся, есть, наконец, предшествующие поколения, чье уже существование задает другие стартовые условия...

Своего рода экспериментом по проверке этих теоретических соображений стало товарищество молодых литераторов «Вавилон», объединяющее последние два года полтора десятка очень разных поэтов и прозаиков, для которых общим является гребенчиковская формула: «Если ты идешь, то мы идем в одну сторону. Другой стороны просто нет», — и, конечно, при вступлении в литературу пожеланию 16-, 18-, 20-летним... Юные «вавилонцы» делают ономимый «самиздательский» журнал «Эрикс» одного из участников товарищества берет ровно на четыре копии! Если выступают иногда, то — вместе, просто собираются дважды в месяц за чайной чаш, чтобы прочесть новое, поговорить о важном...

Однако хочется большего. В программном заявлении «Вавилона» это больше названо несколько замысловато «парад-...»

Исторический календарь «НГ»

8 ИЮНЯ 1922 — СНК постановил учредить Главным комитет по делам печати в целях объединения всех родов цензуры, существующей в России». Создается Главное управление по делам литературы и искусства — Главлит, главное цензурное ведомство.

1922 — в Москве открылся продолжавшийся два месяца процесс 34 ведущих членов партии эсеров, первый при советском строе крупный показательный политический процесс. 14 подсудимых были приговорены к смертной казни, однако исполнено приговоров отложено.

1934 — Постановление ЦИК СССР «о дополнительном Положении о преступлениях государственных», согласно которому вводились статьи об измене родины (вплоть до высшей меры наказания), распространявшиеся и на родственников.

1921 — В Париже представители свергнутых большевиками правительства Грузии, Азербайджана, Армении и Северного Кавказа подписывают соглашение о совместной борьбе за восстановление независимости.

1940 — Германские войска оккупировали всю Норвегию. 1937 — Италия вступила в войну против Франции.